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anitotta már az embercket arra. 
az eféle konferenciáktól senumi jót ne 
várjanak. A bizakodás és reménykedée 

gymást váltják fel es boldogok azok, a 

XXXIX. évlolyam 
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staltaáső 

Több mint egy hete folyik a loendoni 
nagy megbeszélés és most már nyiltan is 
hangoztatják, hogy mnen sem dereng a 
ha jnal. 

A világgazdasági válség megoldásának 

kulcsát pedig Londonban, az annyiszor 

beharangozott világgazdasági konferenci- 

án akarták felfedezni a nemzetek kikül- 
dött delegátusai. Töob mint 600 minisz- 

ler és diplomata gyült össze Londonban, 

bogy segitséget nyujtsanak a világkrizis 
misti szenvedő emleriségnek. És ime, ér- 

dekes, hogy mennyi kétkedés kiséri ennek 

a 600 embernek a müködését. Alig volt 

valaki, aki a londoni konfetenciától ne 
várta volna a világ bajának enyhülését, 

Je éppen igy alig akad valaki, ki benső- 

eg már most ne volna meggyőződve a 

lendoni cirkusz eredménytelenségéről. 

Az álom és a valóság csodálatos érzései 

áltják fel egymárt. A parancsoló szik 

g az. amely füti az emzorek képzetét 

Vegont a csalódások hosa1 sorozata meg- 
hogy 

Eik a konferenciákban még hinni tudnak. 

Vajjon indokolt-e a kétkedés. Ahelyett. 

hogy erre a kérdésre egyszerüű igennel 

vagy nemmel válaszolnank. talán nem 
lesz érdektelen utaini arra hogy a világ 

történelmi tanitásai szetut csak azok a 

konferenciák voltak ere.n ényesek, ame- 

yeken a már előzőleg kialakult nézetek 

6s helyzetek szankcionáltattak. Fzzel 
zemben a londoni konferencia a legna- 

gyobb káosz közepette ült össze. Lon- 

lonban az egyes delegatusok azokat a 

bünöket és hibákat rójják fel egymásnak, 

mely bünöket és hibakat saját kormá- 
ayaik egyre fokozódo mértékben gyako- 

rolják abban a biztos tudatban, hogy csak 

ereknek alapján lesznek képesek önös 
érdekeiket megvédelmezni Hiszen lát- 

juk, hogy majdnem minden ország autar- 

kiát üz. mezőgazdasagat és iparát ma- 

gas védővámokkal és behozatal tilalmak- 

kal védelmezi. Botorul bár, Ae annál ha- 
tározottabban érvényesül világszerte az 

önellátás politikája s maholnap oda ju- 

tunk, hogy a német ez:chegyekben na- 
rancsfákat fognak ültetai Azt kell lát- 

nunk, hogy még a hiter2ő államok is 

védvámos politikát üznek, rejtegetik az 

eranyat, mitsem töródv2 azz:1. hogy ez- 

által egyenesen lehetetlenié teszik az 
adós államoknak, hogy f zetési kötelezett- 

ségeiknek eleget tehessenek 

Amerika ragaszkoiik ahhoz hogy eu- 
rópai adósai fizessenek, de ugyanakkor 

mesterségesen aláássa valutáját, hogy 
Európa exportját lehetet enné tegye és a 
saját kivitelének növelés: révén arany- 

készletét felfokozza. "s amiko- ezt teszt, 
tulajdonképpen csak Angliát utánozza a 
mely ugyancsak az aranyetandard feladá- 

sa révén igyekezett exportjának utját 

egyengetni. Az egész világon visszhang- 

zik, hogy a magas vámtiak és a valu- 

táris korlátozások elsorasztjak a világ- 

kereskedelmet és mégis az államok sor- 
jában vámvédelemmel és valutáris korlá- 
tozásokkal. igyekezüek átlamháztartásuk 

egyensulyát fenntartani Kétségtelen. 

hogy el kell következnie annak a törté- 

nelmi pillanatnak, amikor ezek a korlá- 
tozások is fel fogják mondani a szolgá- 
latot, azonban fájdalom, ettől a pillanat- 

tól még a szenvedések nagy sora választ- 
ja el az emberiséget. 

K 

A magyar 

Budapest, junius 20. 

Gömbös németországi látogatása a világ- 

politikai érdeklődés középpontjába került. Az 

összes világlapok hatalmas cikkekben számol- 

nak be Gömbös és Hitler találkozásáról, le- 

szögezvén azt a véleményüket, hogy 

Gömböőös Mussolini és Dollfuss oszírák kan- 

cellár kérésére látogatta meg Hitlert, akinél 

a német-osztrák oviszály kérdésében közve- 

fitett. 
Gömbös nyilatkozataiban természetesen cá- 

folja, mintha különleges missziója jett volna 

s utját azzal magyarázza, hogy 

s magyar-német gazdasági kapcsolatok ki- 

Gömbös vasárnap délután Hitler és Frock 

társaságában repülőgépen Erfurtba utazott, a 

hol a nácirobamosztagok tartottak nagygyü- 

lést. Gömböst a 60 ezer főnyi tábor és a még 

ennél is nagyobb nézőközönség hosszasan él- 

jenezte. A magyar miniszterelnököt Sauckel, 

Thüringia helytartója üdvözölte, többek kö- 

zött a következőket mondván: 

- Köszönjük vendégünknek a nagy fegy
- 

verbarátságot, amely a magyar nemzetet a 

nagy küzdelemben összekapcsolta a német 

néppel. Bár a magyar nemzet a jövőben is 

büszke lehetne a Németországgal való barát- 

Gömbős Gyula 

ságra és bárha a világnak irántunk barátsá- 

gos népei megismernék az uj Németországotl! 

Gömbös Németországból való elutazása 

előtt a következőket mondotta a német sajtó 

képviselőinek: 

aAz angol lapok azt irták, hogy németor- 

szági utam összefüggésben van a magyar ki- 

rályság és monarchia pisszaállitásával, ami 

már néhány napon belül be is fog következ- 

ni Ez nem igaz. Magyarországon junius 29- 

én kezdődik az aratás és erre való tekintettel 

be kellett fejezni a magyar mezőgazdasági 

lermények kiovitelére ponatkozó tárgyalásotat, 

amelyet a német birodalmi kormány kiküldöt- 

teipel már meginditottunk. Ezenkipvül szüksé- 

gesnek tartottam, hogy a mai német helyze- 

fet közelebbről tanulmányozzam és megismer- 

kedjem a birodalom uj vezetőipel. Németor- 

EGümbös berlini utja a viláu- 
kai érdeklődés központjában 

miniszterelnök állitólag Mussolini és Dollfuss 

kivánságára közvetitett Berlinben 
mélyitésének céljából látogatta meg a né- 

met kancellárt. 

Ennek a magyarázatnak azonban még a ma- 

gyar politikai körök sem adnak hitelt s az 

összes magyar politikusok leszögezik azt, 

hogy 

Gömbös és Hitler találkája nagyfontosságu 

tény, amely nagyhorderejü válfozásokal 

hozhat magával. 

Ezek a változások azonban seminiesetre 

sem eredményezhetik azt, hogy a magyaror- 

szági közélet a hitlerizmus irányában hajlik 

el Ezt leszögezte maga Gömbös is, aki az 

Az Estnek adott nyilatkozatában németor- 

szági megfigyeléseinek és tárgyalásainak kon- 

szágból, küldetésemet befejezvén, a legkedbe- 

zőbb benyomásokkal távbozom. 

A nácipárt külügyi irodájának egyik hiva- 

talos jelentése beismeri, hogy 

Gömbös látogatásának nemcsak gazdasági, 

hanem politikai céljai is voltak. A jelentés 

egyébként hangsulyozza, hogy a két államn- 

férfi között a gazdasági tárgyalások sok ta- 

pintattal folytak és kedvezően végződtek. 

kluzióit a következőkben nyilvánitja: 

- Azt hiszem, Németországban a hitleriz- 

mus végleges rendszer. Hitler erélyes férfi, 

aki tudja, mit akar. Tudatában van annak, 

hogy feladata történelmi. Le kell szögeznem 

azonban, hogy magyar szempontból a nem- 

zeti munkatervben lefektetett irányeloek meg- 

palósitását tartom a helyes magyar polifiká- 

nak. ; 
Gömbös és Hitler között a találkozás ünne- 

pélyes volt és Gömbös nem is takarékoskodik 

az udvariassági kifejezésekkel. Ellenben, ami 

a lényeget, a náciuralmat illeti, azt Gömbös 

félreérthetetlenül és határozottan elveti. 

Gömbös németországi utjával kapcsolatban 

jelentéseink a következők: 

4 Ezzel meg is indult Délkelet-Európa gazdasá- 

gi életének ujjászervezése, mert a Berlinben 

kötött megállapodások nem hagyhatják kö- 

zömbösen az osztrák helyzetet sem, sőt ma- 

gyar-román szempontból is jótékonyan f9g- 

ják hatásukat éreztetni. 

Gömbös Erfurtból repülőgépen, Hitlerrek 

együtt, Münchenbe utazott, ahonnan Bécsbe 

ment 

Gömbös Bécsben nem kereste fel Dollfusst 
Gömbös Gyula hétfőn délelőtt fél 10 órakor 

érkezett meg Bécsbe, ahol az állomáson a bé- 

csi magyar követ és néhány osztrák politikai 

előkelőség várta. A miniszterelnök a követ- 

ségre hajtatott és másfélórai ottidőzés után, 

anélkül, hogy Dollfuss kancellárt felkereste 

polna, már tovább is indult Budapest felé. 

A bécsi sajtó munaktársai felkeresték Göm- 

böst, aki azt hangsulyozta, hogy utjának 

célja kizárólag a német-magyar gazdasági 

kapcsolatok megerősitése oolt. 

Arra a kérdésre, hogy miért nem kereste 

fel Dollfusst, Gömbös kitérőleg válaszolt, el- 

lenben nyomatékosan leszögezte azt, hogy a 
német-magyar közeledés Magyarország és 

Ausztria oly kitünő viszonyát nem befolya- 

solhatja. 

Benes nyilatkozik Husztria 
lehetőségeiről 

Miután Gömbös németországi látogatását 
sokan odamagyarázzák, - s lehet, hogy nem 
ok nélkül, - mintha a magyar miniszterel- 
nök közvetitő szerepet játszott volna Berlin 
és Bécs között, 
az osztrák probléma ujból felszinre pető- 
dött. 

lnnen, hogy Benes cseh külügyminiszter ma 
jelentőségteljes nyilatkozatot adott Ausztria 
elhelyezkedésbeli lehetőségeiről. 

második az, hogy összeköttetést keres pala- 

mely kisállamhoz. A harmadik az, hogy bele- 

illeszkedik pvalamely gazdaságpolitikai aiaku- 

latba, amely nem nagyhatalom ugyan, de a 

maga nemében mégis az (vagyis a kisántánt- 

- Ha az elsőt cselekszi, Ausztria tudhatja, 

mi vár reája. Ha a másodikat, majd tejbekó- 

lintják egyébként jó szomszédai, ha a har 

madikat, akkor tág teret nyit ugy magának, 

- Auszíria három lehetőség között választ- mint az összes dunamenti államoknak az 

hat, - mondotta Benes. - Az első az, hogy együttmüködésre és a békés, biztos lejiő- 

lecsatlakozik valamely nagyhatalomhoz. A 1désre. , 

...........
.... 

De a londoni konferencia eredményei- 

ben kételkednünk kell annak egyik alap- 
vető felfogása következtében is. A kon- 

ferencia egyik legfőbb programpontját az 

áraknak világszerte való emelése képezi. 

A munkanélküliség és a tulproduk:ió 

korszakában áremelő politikát üzni kép- 

telenség. Erős meggyőzédésünk hogy a 
világkrizis mélypontján akkor fogunk 

áthaladni. ha az egész világon a gazda- 

ságpolitika irányelve az olcsóbbitás és a 

fogyasztóképességnek ilyen módon való 
felfokozása lesz. 
Nagy csalódás fogja érn. azokat a bi- 

zakodókat, akik a lonloni konferenciá- 
tól a valutáris korlatozások megszünte- 
tését, avagy legalább is mérséklését vár- 
ják. Ezt azesetben remélhettük volna, 

ha a leszerelési konferencia eredmény- 

nyel jár jeléül annak, hogy a politikai 
.... . . 

feszültség szünőben van. Ezzel szemben a 

való helyzet az, hogy a politikai feszult- 

ség nagyobb ma, mint volt: a ilágháboru 
kitörése előtt. Elképzelhető-e tehát, hogy 
ilyen körülmények között szó lehet az 
aranyércnek olyan logikus szétosztásárol, 
mely egyszeriben véget vetbtetne annak 
sorvadásnak, mely a vuágkereskedelmet 
végpusztulással fenyegeti. 
Kár tehát a világot a londoni tanács- 

kozások eredményével keceegtetui, vala- 
mint hogy gyermeki ijesztgetés az, hogy 
ettől a konferenciától fugg a világ sorsa 

.



2. oldal 

Roosevelt unokáját akarták 
elrabolni az amerikai 

banditák 
Boston, junius 20 

Annakidején nagy port vert fel a Lind. 
berg-bébi elrablása, amely - minthogy a 
csecsemőt meggyilkolták elrablói. - 
egész Amerikát gyászba boritották. 
Most ismét hasonló munkára ké- 

zültek az elvetemült onosztevők, akik 
ijabban Roosevelt elnök unokáját, a kis 
Sarah Delano Roocseveltet szemelték ki 
(ldozatul. A gyermeket, aki szülei társa- 
ágában egy fürdőhelyen nyaralt, a nyilt 
"tcán autós banditák támadták meg, né- 
lány járókolő azonban megakadályozta, 
togy a gyermekrablást végrehajtsák. 

kisleányt azóta erős rendőri készült- 
lég őrzi, nehogy a vakmerő gyermekrab- 
ók ismét megkisérelhessék a merényle- 
et. ; 

Iparkamarai jelölések 
Temesváron 

Temesovár, junius 20 
A bánsági gyáriparosok Totisz Rezső 

dnöklésével ülést tartottak, tekintettel a 
közelgő iparkamarai választásokra, a 
tagyipari tagozatba tagokul Baltescu 
lánost, Brebenariu Vazult, Klein Ernőt, 
lonescu Aurélt, Deutsch Jenőt. Klein 
Viktort, Nagy Károlyt, Prochaska Edét, 
Szana Zsigmondot, Schwartz Fülöpöt, 
Vermes Ernőt, Wilhelm Jánost, Maruta 
Eftimiut, Ündis Mihályt, Perényi Gézát, 
Krayer Elemért és Korbert Nándort je- 
ölték. 
A nagyipar képviseletére a munkás- 

biztositóba Baltescu János, Jakobi Kál- 
nán dr., Drecholer Vilmos dr., Bencovici 
lancu, Jonescu Auráél és Grosz Imre ta- 
rokat küldik ki. 

...... 

Két uj gyorsvonat 

a Bukarest-Nagyszeben 
közötti vonalon 

Bukarest, junius 20. 
A CFR forgalmi igazgatósága a Buka- 

rest-Piatra Olt-Nagyszehben utvonalra 
tét uj gyorsvonatot állitott be. A 25-ös 
gyors este 11 órakor indul Bukarestből 
és délelőtt 9 óra 53 perckor érkezik meg 
Nagyszebenbe. A 26-os gyors este 8 óra- 
kor indul Nagyszebenből és reggel 6 óra 
15 perckor érkezik meg Bukarestbe. 
A nyári hónapok alatt a 229-es és 230- 

us személyvonatok csak Nagyszeben és 
Piatra Olt között fognak közlekedni, me- 
aetidejüket a Simplon-expressz érkezési, 
ületőleg indulási idejéhez igazitják. 

Kolozsoár, junius 20 
Az általános feltünést keltő dollárha- 

misitási botrány ujabb szenzációs rész- 
letekkel gazdagodott. 
A rendőrség megállapitotta, hogy a dol 

lárhamisitás központjában Kolozsváron, 
Strohli Mór, a szeszpanamában másfél 
évre elitélt szeszgyári tisztviselő állott. 

Braun budapesti mérnökökkel, akik a 
magyar fővárosban hamis dollárokat 
gyártottakk A hamispénz elosztását 
Strohli intézte Kolozsváron. 

rendőrség megállapitása szerint RRo- 
mániában 132 darab 100 dalláros ke- 
rült eladásra, mig Csehszlovákiába 40 
darabot, Lengyelországba pedig Cser- 

egy dési 

Dés, junius hó 20 
Urian Juon, kozárvári parasztgazda, a 

Lupu-párt egykori szenátorjelöltje né- 
hány évvel ezelőtt a Dési Kereskedelmi 
Banktól 160 ezer lejt vett kölcsön. A gaz- 
da nem fizetett s ezért a pénzintézet 
Micsa Livius dr. dési ügyvéd utján peres 
eljárást inditott Urian ellen. Urian a la- 
básán tartott foglalás után kijelen ette s 
négy tanuval igazolta, nogy a kérdéses 
összeget az ügyvédnek kifizeve. A bank 
most már Micsa dr.-t jelentette fel sik- 
kasztásért, mig az ügyészség vizsgálatot 
mditott, amelynek során kiderült, hogy 

fizette s azért vallottak a janára. 

Az érdekes ügyben hétfőre tüzött ki 
tárgyajást a dési törvényszék. Urian a 
perbeszédek után ismét hangoztatta, hogy 
az ügyvédnek kifizette az összeget. Ki- 

trohli összeköttetésben állot Róth és 

...........D..... 

Itélethirdetés előtt megbilincseltek 

meri kijelentene, 60g9y elitélés esetén 
eljárni, mini Tiscőöler gyilkosa 

Urian a tanukat 1000- 1000 lejjel le- 

E. 

132 darab hamis 100 dollárost 
helyeztek el Romániában 

A dollárhamisitási ügy ujabb szenzációs részletei 
A szeszpanamából ismerit Sirohli Mór volt a 

megszökött a letartóztatás elől 
nopicon keresztül 150 darabot szálli- 
tottak. 
Budapest és Kolozsvár között Krantz 

József csernovici illetőségü fiatalember 
teljesitett szolgálatot, akit le is tartózta- 
tott a rendőrség. Kranz ezév januárjában 
és februárjában hétszer volt Budapesten. 
Kihallgatása alkalmával nem akart pesti 
utjairól nyilatkozni, csupán annyit mon- 
dott, hogy üzleti ügyei voltak. Krantzot 
Csernovicba szállitották, hogy a dollár- 
hamisitás ottani szereplőivel szembesit- 
sék. 

Strohli különben eltünt Kolozsvárról. 
Tiz nappal ezelőtt házkutatást tartottak 
nála, majd kihallgatása után feltételesen 
szabadlábra helyezték. Azóta nyoma ve- 

vádlottat, 
ugy fog 

jelentette, hogy Micsa dr. felbérelte a ta- 
nukat, hogy vonják vissza vallomásukat. 
Urian ezután azt mondotta, hogy a 
mennyiben elitélik, ugy szerez magá- 
nak elégtételt, mint Tischler Mór gyil- 
kosa. 

A biróság ezután visszavonult, mielőtt 
azonban az itéletet kihirdették volna, 

cselték. 

A törvényszék ezután kihirdette az ité- 
letet Uriant hamistanuzásra való felbuj- 
tás cimén 

1 épi fogházbünetésre, 3 épi politikai 
jogvesztésre és 5 ezer lej pénzbünte- 
tésre itélték, 

mig a négy tanut fejenként két hónapi 
fogházzal és 500-500 lej pénzbüntetés 
sel sujtották. 

1933. iunius 21. 

főelosztó, aki 

szett. 
Budapest és Pozsony között Friedmany 

Géza pozsonyi kereskedő teljesitett futár 
szolgálatat Friedmann tartózkodási hely 
ezidőszerint szintén ismeretlen. 
A hamis dollárok egyébként olyan e. 

került utánzatok voltak, hogy - mini 
számos példa bizonyitja - szakértők. 
nek, közöttük több bankigazgatónak i 
jutott belőlük. 
A rendőrség egyelőre azon fáradozik 

bogy Strohli hollétét felkutassa. 
kolozsvári zugpiacon fantasztiku 

hirek keringenek a dollárhamisitásról 
Fgyesek szerint Budapesten 10 ezer da. 

két fegyőr lépett Urainhoz s megbilin- 

rab 100 dollárost, tehát 1 millió dollá, 
értékü hamispénzt készitettek. 
z vaozszezeme 

Miklós herceg 
varsói utja 

Széfia, junius 20 

Az összes varsói lapok közlik, hogy 
Miklós román királyi herceg a közeli na 
pokban a lengyel fővárosba érkezik. 
A herceg varsói utazása állitólag a ro 

mán-orosz megnemtámadási szerződésre 
vonatkozó és ujonnan meginduló tárgya. 
lással volna kapcsolatban. Jelenleg Var 
sóban időzik Lengyelország moszkvai és 
bukaresti követe is, amiből arra követ 
keztetnek, hogy Lengyelország ismét vál 
lalta a közvetitői szerepet Románia és a 
szovjetek között. 

Ez a hiradás, noha Bukarest megerősi- 

tése még nem érkezett meg, valószinünek 
látszik. Emlékezetes, hogy a kisántánt 
minapi prágai konferenciája ugy hatá- 

rozott, hogy Moszkvával békés kapcsola- 

tot keres. 

Akkor megmozgattam egy kicsit és 
1angosan mondtam: 

- Blanka kisasszony! 
Végre ijedten felkapta a fejit és meg- 

térdezte: 

- Mi az?! 

- Valaki öli a doktor urat - mond- 
lam. 

Blanka hallgatózott egy kicsit s aztán 
gy szólt: 

- Öli a fenét! 
- Hát akkor mit csinálnak? 
- Szeretkeznek. 
- Hát az mi? 
- Majd megtudod - felelte Blanka, 

iuzzal visszatette a fejit s a szemit bé- 
tunyta, hogy tőle a világ is felfordulha- 
ott. Én azonban ebben a dologban nem 
roltam Blanka, vagyis sem a fejemet 
vissza nem tettem, sem pedig azt nem 
tudtam, amit ő tudott. Hanem kuporog- 
tam tovább, félig felülve, de egészen meg- 
riadva. A nyögés és a nyöszörgés pedig 
egyre jobban áradott felém. Aztán a sze- 
mem égni és a fejem szédülni kezdett s 
nagynehezen csak annyi jutott eszembe, 
1ogy jobb lesz, ha bédugon: a fülemet. 
De akkor a szédülés, mint valami forgó- 
szél, egyszerre lekanyarodott a hasam fe- 
lé s a másik pillantásbaa már olyan há- 
borodásban volt az egész testem, hogy 
felugrottam s támolyogni kezdtem kifelé. 
De alig értem ki a burjános udvarra, 

Ábel 
a Társadalomban 

odaadással hányni kezdtem a hajnali 

már megindult bennem minden és teljes 

pirkadásban. S ahogy ott kinlódtam a 
könnyezés miatt sölétbeborult szemek- 
kel, egyszerre meglogta valaki segitő 
szándékkal a homlokomot és tartotta, 
hogy könnyebben végezhessem a csunyva 
munkát. Erőmszakadva csak annvit gon- 
doltam halványan, hogy ez biztosan 
Blanka, ámbár egy kicsit büdös volt. 
Amikor annyira végeztem s még azelőtt, 
hogy feltekintettem volua, igaz hálálko- 
dással igy szóltam: ; 
- A Jézus fizesse meg! 
Erre az illető rögtön félbehagyott en- 

gemet, de én is megtöröltem a szememet 
s hát egy nagyszakállu vén fekete zsidó 
fogta volt meg a homlokomt. Ugy meg- 
ijedtem tőle, hogy az még a hányásnál 1s 
sulyosabb volt. Félre is szoktem mingyárt 
s hát akkor láttam meg, hogy az egy 
zsidó mellett még másik kettő is áli. 
Nagy szőrös ábrázaink volt azoknak is 
s rajtuk hosszu fekeie kaftán s a hajuk 
csavaratos kétoldalt, mint az italmérések 
előtt a megfestett gyaluforgács. 
- Na, nem kell mitőlünk félni! - 

mondta szépszóval a gyámolitó zsidó, ki 
a legfőbbiknek látszott a háro mközül. 
Én gyenge magyarban támolyogtam 

volt ki s a fehér vászon reszketett erőssen 
a lábszáramon. 
- Bizonisten, én nem csufoltam soha a 

zsidókat - mondtam. 
Erre a főbbik zsidó közelebb jött és 

ta, hogy igy kellett kiadni neked az ételt? 

vagyok, hanem bolond is. 

- Na látod csak, nem kell mitőlünk 
félni - szeliditett. - Hát aztán mi okcz- 

Nem tudom mért, de hirtelen az jutott 
eszembe, hogy Garmada ur nekem kere- 
setet és szállást adott s igy őt beléke- 
verni semmibe sem szabad. Éppen azért 
bünösbaknak egyedül magamot állitot- 
tam s igy szóltam: 

- Egy kicsit sokat ittam. 
- Na látod csak, nem szabad 

inni. Hát aztán mért ittál sokat? 
- Én örömömben, hogy megérkeztem 

ide a városba. 
A nagyeszakállu tovább kérdezett en- 

gem: 

- Hát aztán honnan érkeztél ide? 
- Csicsót tudja-e, hogy hol van? 
- Nem. 

- Nohát onnét. 
Erre összenéztek bárman s abban a 

nézésben az volt, hogy én nemcsak részeg 

sokat 

- És aztán itt mit keresel, ezen az ud- 
varon? - kérdezte tovább. 

- Elég bajom volt, nemhogy még ke- 
ressek is valamit - feleltem. 
Megint összenéztek és bólintottak. 
- És aztán a ruhádat hol hagytad? 
- Ez is sok, ami rajtam van - mond- 

tam. 
Ekkor a főszakállas odaszólt a másik 

kettőnek az ő nyelvükön valamit, mire 
azok nagy vigyázattal karonfogtak enge- 
met s elinditottak a kapu felé. Mentem 
velük ellenkezés nélkül, de amikor lát- 
tam, hogy ki akarnak tenni a kapun az 
utra, egyszerre megálltam s azt mondtam 
nekik, hogy egy kicsit engedjenek el, 
mert nagyon viszket az orrom és meg 
akarom vakarni. S amikor elengedtek, 
abban a percben megszöktem magamot atvai módon a vállamca tette a kezit. 

s jó volít az is, hogy a másik 

mondtam neki. 

s szaladni kezdtem vissza felé. De mivel 

láttam, hogy ők nem futnak utánam, " 
komyha ajtajában megálltam és odakiál- 
tottam: 
- Doktor Szakállas vagyok! 
Azzal bémentem és lefeküdtem. 
A legyengitő háborgás és eme kis ka- 

land után jó volt megint a takaró alatt 
ol szobából 

nem jött immár sem nyögés, sem nyőö- 
szörgés. ale alig melegedtem meg, Blan- 
ka odaszólt nekem: 
- Hol játrtál, Ábel? 
- Hát a kisasszony nem aluszik? - 

kérdeztem. 
- Nem, essen belé a fene - mondta 

Blanka. 
Nem szeret tem, hogy egyre-másra ilyen 

darabosan be'szélt, mert szép barna arca 
miatt-e, ügyes gyenge termete miatt-e, 
de amióta csa k megláttam, azóta folyton 
tavaszodni akzart a szivem. Ezegyszer 
azonban megbeocsátottam neki, mert az 
gondoltam, hoggy biztosan a bolhák csi- 
pik szép virágzzó testét. 
- Ne busuljon, kedves kisasszony - 

- Ma ugyis vasárnap 
s templonnozás helyett megölöm van 

őket. 
- Kiket akarsz: megölni, te?! - kér- 

dezte Blanka. ik 
- Én a bolhákoot, akik magát csipik 

a disznók! i. 
- Engem nem csipnek. 
- Hát akkor mért nem aluszik? d- 
- Gondolkozom a te sorsodon - imoni 
ta Blanka. - Azot, hogy mi lesz 
veled, a doktor ur lhálójában. 
Nem értettem a idolgot, csak valami 

furcsát éreztem. Egtyideig csendben "0 a 
tunk, aztán Blanka n felült és titokzatosa 
igy szólt: 
- Hát nem hellotttad azt az ocsmány 

nyöszörgést az előbeb? kor 
- Hát hogyne hiallottam volna, mi 

amiatt mentem kif! 
- Na látod: ily en ember a doktor urf- 
Erre én is felülftem. 
- Milyen? - Eérdeztem. 

(Folátatása következik) 
b. 
r 
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Hlomloni helyzetet erősen kiélezte 
uyenbery gyarmat-memoranmduma 

Vem hivatalos álláspontról van szó - mondja Neurath külügyminiszter 
London, junius 20. 

Rövid jelentések beszámoltak már ar- 
ar ől, hogy a világgazdasági konferencián 

ugenberg német gazdasági maniszter, a 
ye onferencia német dejegációjának tagja, 
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2 elnökségnek egy memorandumot nyuj- 
btt át, amelyben kifejti,. hogy Németor- 
ág nemzetközi fizetőképességét csak 
gy lehetne helyreállitant, ha visszaad- 
lák a német birodalomnak a békeszer- 

désekkel elvett afrikai gyarmatokat, 
vagy pedig olyan területeket kaphatna 
émetország, ahol, a béke érdekében, ha- 
almas közmunkákat végezhetne. 
A memorandumnak idevonatkozó része 

aószerint a következőképpen hangzik: 

„Ha a világ ki akar gyógyulni, bele 
kell egyeznie abba, hogy mi vigyógyul- 
hassunk. Két eszköz tehetné lehetővé 
azt, hogy Németország teljesithesse a 
külföldi fizetéseket: 

1. Adják ovissza a birodalomnak afri- 
kai gyarmatait, ahol nagy közmunkála- 
tokat hajthatna végre és jelentős fel- 
szereléseket végézhetne. 

2. Azoknak a nemzeteknek, amelyek- 
nek kepés a helyük, adjanak területe- 
ket, amelyeken egy eréues és teremtő 
faj hasznos gyarmatot teremthet, ahol 
ez a faj a béke érdekcben nagy dolgo- 
kat hajthatna végre, Croszországban és 
a Kelet egy részén a rombolási folya- 
mat tart. Ezt a folyamatot meg kell ál- 
litani". 

A memorandum a konferencián hihe- 
Vetlen hatást keltett. A Havas trancia táv- 

eg. 

" Senkisem várta volni, hogy az Orosz- 
szággal kapcsolatos német szándékok 
gy kereszteshadjárat formájában feje- 
údjenek ki. Egyébként ez a tisztán po- 
itikai követelés a gazdasági és pénzügyi 
tonferencián nem is vitatható meg. 
A konferencián jelenlevő ujságirók Lit- 

vinopot is meginterjuvolták, aki kijelen- 
ette, hogy a Hugenberg-téle memoran- 
lumról csak annyit tud, amennyit az uj- 
úgokban olvasott és azt hiszi, hogy Hu- 
tenberg azért állott elő ezzel a követelé- 
ével, hogy a világgazdasági konferencia 
zomoru hangulatába valami „humort' is 
opjon. 

MOSZKVA VÁLASZOL A ME- 
MORANDUMRA 

Moszkva a szovjetkormány külpoliti- 
tai hivatalosának, a Pravdának utján te- 
zi meg megjegyzéseit a Hugenberg-féle 
nemorandumra. A válasz nagyon rövid 
s sokatmondó: 
- Szovjetoroszország elég erős arra, 
ogy megvédelmezze területert. Ha kell, 

! védelemnek még legdrasztikusabb esz- 
özeitől sem fog visszariadni. 
A londoni sajtó egyebként emlékeztet 

ura, hogy néhány évvel ezelőtt az egyik 
tazdasági konferenciát Schacht ár.. a né- 
met Birodalmi Bank jelenlegi elnöke ép- 
ben azzal robbantotta szét, hogy felve- 
ette a koloniák visszaadásának tervét és 
tövetelését. A londoni lapok nem hiszik 
Igyan, hogy a Hugenberg-követelésnek 
Igyanolyan hatása legyen, mint néhány 
eWwel ezelőtt a Schacht-féle fellépésnek 
olt, de megállapitják, hogy ez a köve- 
elés a világgazdasági konferenciát is ne- 
éz helyzetbe hozhatja. 

NEURATH DEZAVUÁLTA HU- 
GENBERGET 

A világgazdasági konferencia résztve- 
6i a Hugenberg-féle memorandumte- 
emtette szituációt tárgvalták éppen, ami- 
jor a német dalegáció vezetője, Neurath 
ülügyminiszter ebben a kérdésben hiva- 
aAlos nyilatkozatot adott ki, amely 
ezapuálja Hugenberget. 

nyilatkozat ugyanis leszegzi, hogy az 
Mnyujtott memorandum, amely az afri- 
Ai gyarmatokat vagy más területeket kér 
emetország részére, nem a német hiva- 
ilos álláspont, hanem Hugenberg egyé- 

ati ügynökség a következőket jegyzi 

ni véleménye, amellyel a delegáció kö- 
zösséget nem vállal. 

A ma reggeli Hugenberg-lapok 
melegen irnak vezérüknek, 
nek követeléseiről és továbbra is azon az 
állásponton vannak, hogy Németország- 
nak gyarmatait vissza kell kapnia. 
A helyzetet a memorandum azonban 

mégis nagyon kiélesitette és valószinüleg 

nagyon 
Hugenberg- 

ennek hatása, hogy Hugsenberg ma eluta- 
zik Londonból és pisszatlér Berlinbe. 
A londoni sajtó egyzésze azon a véle- 

ményen van, hogy a gazdasági miniszteri 
a Hitler-kormány Berlinben tartja és ez- 
zel büteti meg azért, mert a gazdasági 
konferencián a delegáció vezetőjének 
megkérdezése nélkül külön javaslatokkal 
állott elő. 

n londoni tárgyalások legujabb 
szenzációi 

A londoni világgazdasági konferencia 
amerikai delegációja megkapta Roosevelt 
döntését a valutarögzitési ügybean. Ez a 
döntés lényegében az, hogy a delegátu- 
sok ne kössék le magukat véglegesen ad- 
dig, amig Roosevelt bizalmi embere, Mo- 
ley, Londonba nem érkezik. 
Noha Roosevelt feleleta halasztó termé 

szetü, az amerikai és francia küldöttsé- 

gek között a rögzités kérdésében mégis 
megindultak a tárgyalások. 
Amerika egyébként a dollárrögzitéssel 

kapcsolatban ajánlatot tett Japánnak, 
Az ajánlat eszerint Amerika 26 dollárt 
adna Japánnak 100 jenért. Ez a kulcs 
Japánra igen kedvező. Ezzel szemben az 
amerikai kormány azt kéri Japántól, 
hogy Amerikával együtt küzdjön az otta- 
wai egyezmény ellen. 

AMERIKA JEGYZÉKET INTÉ- 
ZETT AZ ADÓS ALIAMOKHOZ 

Az Egyesült Államoknak az adós euró- 

A buzadrágulás kövelkeztében: 
............................... 

pai államokhoz intézett jegyzékét, illet- 
ve jegyzékeit ma nyilvánosságra hozták. 
A jegyzékek hangneme a kifizetett ösz- 
szeg nagysága szerint változik. A Finnor- 
szághoz szóló jegyzék például rendkivül 
udvarias, mert a finnek az egész esedé- 
kességüket maradéktalanul kiegyenlitet- 
ték. A jegyzék hangsulyozza, hogy Ame- 
rika a háborus adósságok kérdésében kész 
a tárgyalásra. A többi államokhoz inté- 
zett jegyzékben ilycemire utalás nincs. 
A Franciaországnak szóló átirat hang- 

ja nagyon éles és azt irja, hogy az Egye- 
sült Államok teljes nyiltsággal ráirányit- 
ja majd a figyelmet a problémára, mert 
Franciaország a részleltek nemfizetésépel 
megszegte igéretét. 

A LONDONI FRANCIA DE.- 
LEGACIO 

a közelnapokban emlékiratot fog a világ- 
gazdasági konferencia elé terjeszteni, le- 

30 százalékkal csökkent 
Temesváron a kenvérioduasztás 

Kukoricakenyér a Bánságban 

Temesvár, junius 20 

Megrázó következménye lett a buza 
drágulásának Temesváron, ahol a makszi- 
málás alól feloldott barna kenyér 7 lejről 
8 lej 50 banira, a félbarna 9 lej 50 ba- 
niról 11 leire, a fehér pedig 11 lejről 12 
lejre emelkedett. 

A kenyérfogyasztás ezzel szemben há- 
rom nap alatt 20-30 százalékkal esett. 
A szegényebb elemek azon az uton 

vannak, hogy teljesen leszoknak a ke- 
nyérről. Egy kiló kenyér sütési dija is 
2 lejbe kerül. A szegény emberek házilag 
sütött, málékenyeret esznek, mert a 
tengeri mázsája ma is csak 175 lej. 

............ 

A bánsági magyarsáó 
sulyos sérelmei 

Dr. Páll György tagozati tiítkár szenzációs beszéde a temesvári 
magyarpárti tagozat gyülésén 

Temesoár, junius 20. 

A temesvári magyarpárti tagozat va- 
sárnap délelőtt tartotta meg dr. Kopács 
Béla elnökletével évi közgyülését, amely- 
nek kisebbségpolitikai vitaanvyvaga ko- 
moly, jelentős esemény erejével hat. 

Lázár László épitész, a gyárvárcosi ma- 
gyar párt elnöke, aki egyben római ka- 
tholikus egyháztanácsi tag is, elpanaszol- 
ta, hogy a notredami iskolanővéreknek a 
közelmultban tartott tornavizsgáján a 
a növendékek által bemutatott műsornak 
csak román és német számai voltak. 
holott a tanitványok és az ünnepélyen 
megjelent szülők nagyrésze magyar. 

Dr. Páll György tagozati főtitkár ha- 
talmas beszédet tartott. Idézett dr. Ma- 
nuila Sabin-nak, a bukaresti statisztikai 
hivatal igazgatójának egy cikkéből, amely 
a temestorontáli, kiassói és szörényi la- 
kosság nemzetiség szerint való megoszlá- 
sát a következőképpen tünteti fel: Ro- 

mán 509.187, német 222.776, magyar 97.729 
szerb 404.400, zsidó 13.618. 
Temesváron a megoszlás a következő: 

román 24.225, magyar 27.562, német 27.782 
zsidó 11.876. 
A zsidóknak nagyobb része magyarnak 

vallja magát. Tehát a svábságnak annyi- 
ra hangoztatott, „mindent elsöprő" szám- 
beli fölénye nem áll fenn még akkor sem, 
ha azt is tekintetbevesszük, hogy a svá- 
bok csak katholikusok. mig a magyarok 
között 21 ezer a relormátusok és 2-3000 
az evangelikusok száma. Tehát érthetet- 
len az, hogy a temesvári katholikus pus- 
pökség területén csakis a németek érvé- 
nyesülhetnek és értbetetlen az egész, oly 
erősen szembetünő német kurzus. Furcsa, 
hogy egyházi részről csakis a német in- 
tézmények nyernek támogatást. 

A közel 100 ezer bánsági és a 100 ez- 
ret meghaladó aradi magyarság joggal 
tiltakozik, hogy a bánsági katholikus 

1 gyermeteg legyen. 

3. oldal 

szögezvén, hogy a világválságnak a me- 
zőgazdasági és ipari nyersanyagok ter- 
melése és fogyasztása között fennálló 
rossz egyensuly az oka. Ezért, legalábbis 
bizonyos terményekre, egyiüttmüködést 
kell a kormányok között létrehozni. Ezek 
a termények a következő lennének: Ga- 
bona, bor, pamut, gyapju, szén, vaj és 
ezüst. 

AMIG A VILÁGGAZDASÁGI 
KONFERENCIA TÁRGYAL. 

Isemeretes, hogy röviddel ezelőtt az 
amerikai petroleumipar termelését mes- 
terségesen csökkentették, hogy igy maga- 
sabbra emelhessék az árakat. Most, még- 
pedig állami támogatással és intézkedés- 
sel, hasonló eljárásra készülnek a mező- 
gazdaságban is. Távirati jelentések sze- 
rint 

az amerikai kormány a közelnapokban 

elrendeli a pvetési területek csökken- 
tését. 

Hogy mennyivel, az véglegesen megálla- 
pitva még nincsen, de hirek szerint a 
csökkentés 20 százalékos lesz 

Az amerikai kormány kellő ellenőrzési 
lehetőségek és szankciók hiányában, ju- 
talmat tüz ki mindazok számára, akik 
csak az előirás szerinti területet vetik be. 

MACDONALD: HA EREDMÉNY 
NÉLKÜL TÉRNIK HAZA, FEL- 
AKASZTJÁK ÖNÖKET 

MacDonald angol miniszterelnök ma a 
világgazdasági konferencián résztvevő 
több kisállam delegátusával beszélgetést 
folytatott, hangsulvozva, hogy a kisálla- 
moknak alkalmazkodniok kell a konfe- 
rencián leszögezendő irányelvekhez és 
határozatokhoz. 

A népek reményét, mondotta. nem sza- 

bad megcsalni. Ha önök eredmény nél- 
kül térnek haza, felakasztják önöket... 

Valószinü, hogy ez az utóbbi mondás 
humor volt csupán. Mert MacDonaldról 
nem szabad feltételezni, hogy ennyire 

életben a magyarokat minden téren' 
háttérbe szoritják. 
Páll György ezutan rátért a kormá- 

nyok kisebbségpolitikájára és azt Kollo- 
nics esztergomi érsek politikájával hasonli 
totta össze. „Rabbá, szegénnyé és azután 
katholikoussál" - ez volt az érsek jelsza- 
va az akkor protestáns Magyarország fe- 
lé. Politikája kudarcot vallott. Rabbá, 
szegénnyé és aztán románná! - ez a 
kormányok kisebbségpolitikájának jel- 
szava. De ez is kudarcba fog fulladni. 

Ismerteti az elbocsátott magyar vasuta- 
sok kérdését és bejelenti. hogy 

a magyarpárti tagozatnak lista pan a ke- 
zében azokról a temnesvári román vas- 
utasokról, akik analfabéták. 

Ha a magyar vasutasokat nem veszik 
vissza, a magyar part ezt a listát a Nép 
szövetség elé terjeszti. 

Pállnak, buzgó tevekenyeégéért, jegyző. 
könyvi köszönetet szavaztak. 
................... 

Ujabb politikai 
gyilkosságok Szóliában 

Szófia, junius 20 
A bulgáriai terrorszervezetek tovább 

folytatják a politikai gyilkosságok soro- 
zatát. Ugylátszik, a hatóságok vagy nem 
tudják, vagy nem akarják megakadá- 
lyozni az orvgyilkosságokat. 
Tegnap Szófiában Camberoffot, a 

kommunista munkásmozgalom egyik is- 
mert alakját lőtték agyon. A tetteseket 
nem fogták el. Ugyancsak tegnap este 
tizkor Filippoliban Atanasoff macedon 
politikust gyilkolták le. A tettesek itt is 
elszabadultak. 

Vasuti karambo! 
Máramuarossziget 

mellett 
Máramarosszigel, junius 20. 

Hétfőre virradó éjszaka Kamarasziget 
állomáson a 4879-es számu tebervenat 
összeütközött az 1186-os számu cseh sze 
mélyvonattal. A mozdonyok megrongá. 
lódtak és több vagon összetört. Séka Já- 
nos és Popovici János vasutasok, mind a 
ketten Máramarossziget ől, sulyosan meg. 
sebesültek.
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Ahonnan nem lehet indulni.. 

A kolozsvári orvos háboru 
A kenyérharc kinövései a legártalmasabb területen 

Ina: Dr. szicáGYI aNDRás 
Annak idején, bécsi tudósitás 

alapján, mi is irtunk dr. Ham- 
burg kolozsvári orpos sikeréről. 
A kioáló orovos előadást tartott 
Bécsben, amelyet nemcsak a napi 
sajtó, hanem az orvosi szaklapok 
is bőven kommentáltak. Most az 
egyik kolozsovári lapban személyes 
élü támadó cikk jelent meg dr. 
Hamburg ellen. Erre reflektál az 
alábbi érdekes megoilágitás. 

(Szerk.) 

Kolozsoár, junius 19. 

Senki sem lehet próféta a saját hazájában! 
Ha Einstein véletlenül Kolozsváron találta 
rolna ki a relativitás tanát, ha Ehilich Ko- 
ozsvárról inditotta volna be preparátumát, a 
Salvarsant, egész biztos, hogy féléven belül 
kisütötték volna az idevalósi szakmai körök, 

hogy a relativitás elmélete svindli, régi, már 
Newton előtt tudták, hogy a Salvarsan hum- 
bug és nem világraszóló felfedezés, stb., stb. 
Kolozsvárról nem lehet indulni, Kolozsvárra 
csak visszaérkezni lehet, egy biztos és hami- 
sitatlan, huszonnégy karátos világhirrel ko- 
szoruzva. Különben lerántja az embert a ke- 
nyéririgység és a pletyka. Aki nem hiszi, 
hogy igy van, az figyelje meg azt a vihart, 
amely ott porzik dr. Hamburg Józsel közis- 
mert kolozsvári szemészorvos körül. Miről 
van szó? Mi Hamburg szemorvos büane? lEgy 

évtizeden át zajtalanul élt, mint a többi jó 
pacienturáju orvosok, rendelt, kezelt, operált. 
Tavaly dr. Hamburg előadást tartott a bécsi 
szemészeti társaságban uj kezelési eljárásá- 
ról, melyet az ugynevezett tábeszes, szem- 
idegsorvadás ellen alkalmazott. Az eljárás 
egy uj és eredeti gondolaton épül fel esze- 
cint a szemideg sorvadását az idegiostok 
megfulladása (asphyizája) okozza, mely vi- 
szont az oxidáció csökkenése folytán áll elő. 
A szemidegsorvadás ellen ezért a vitális oxy- 
dáció két nagy természetes fujtatószerét: ne- 
héz fémsókat és pajzsmirigy hormonját al- 
kalmazta. 
Lehet, hogy dr. Hamburg eszméje „komoly- 

talan', ahogy azt a legutóbbi hirlapi táma- 
dásban olvashattuk, mindenesetre figyelemre- 
méltó, hogy Pötzl, a világhirü és szellemes 
Pötzl, a szkeptikus, a cinikus, Wagner Jau- 
regg legkiválóbb tanitványa, a világ egyik 
leghiresebb neurológusa, a bécsi ideggyó- 
gyászati klinikán egyszerre tiz ágyat bocsá- 
tott a mangántyroxiddal való kisérletezések 
céljaira. Pötzlnek tehát erről más lehetett a 
véleménye! Pötzlnek, ugy látszik, gazdag ta- 
pasztalata lehet az uj orvosi gondolatok kö- 
rül. Élénken emlékezhetik még azokra a har- 
cokra, amelyek Wagner Jauregg körül zaj- 
lottak le. A paralizis tudvalevőleg 20 évvel 
ezelőtt teljesen gyógyithatatlan és körülbelül 
három év alatt halállal végződő betegség volt. 
Wagner Jauregg felfedezésével, a maláriával, 
ha a betegséget idejekorán diagnosztizáljuk, 
az esetek hetven százaléka gyógyitható. Mi- 
kor Wagner Jauregg kirukkolt felfedezésével, 
azonnal akadtak tudósok, akik bejelentették, 
hogy az egész dolog már teorétikus szempont- 
ból abszurdum. Az első években nem egy 
klinika maláriával való kisérletezéseinck sta- 
tisztikája teljesen negativ és kedvezőtlen volt 
Wagner Jaureggre, a zsenire nézve. Wagner 
Jauregg másik zseniális ajánlatának, a Jód- 
vollsalznak ma is vannak halálos ellenségei. 
És a salvarzánnak nincsenek? És a diltéria- 
szérumnak nem voltak? És Semmelveissnek 
vem kellett egész életén keresztül verekedni 
amig a bolondok házába jutott? Ez nem je- 
lenti azt, hogy e sorok irója dr. Haunburg 
felfedezését egyenértékünek tartja a Salvar- 
zánnal, vagy a diftéria-szérummal, de min- 
denesetre uj és termékeny eszmének tartja, 
melyen el lehet indulni és tovább lehet men- 
ni Nem tartom kizártnak azt sem, hogy a 
mangán terapiát a következő évtizedben az 
ideggyógyászat más területein is bevezetik és 
a sejtoxydáció fokozása egy uj terápiás elvvé 
uövi ki magát. Azt csak mellékesen jegyzem 
meg, hogy mint a kolozsvári zsidó kórház be- 
járó orvosa, magam is láttam két szemideg- 
sorvadásos beteget, akiknek látása, látótere a 
mangán-thyroxiddal való kezelésre lén vegesen 
javult. A kezelés két évvel ezelőtt történt. 
azóta a betegek állandó orvosi kontroll alatt 

állanak és a látás a régi mértékben tennáll. 
Ha véletlenül nem láttam volna ily közelről 
a kulisszákat, az indokokat, egész biztos, hogy 
soha a fülem botját sem mozditottam vol 
meg e harmincévesnek igérkező kolozsvári or- 
vosháboruban. Igy azonban, - félfüllel hallva 
mindent és ismerve a tiszta tényállást, kény- 
telen vagyok megvédeni azt az embert, aki 
ellen igaztalan hajszát inditottak, akinek a 

kenyerére és orvosi területére törnek. Ezt 
nem engedhetem, uraim! Ugyis, mint iró, 
ugyis, mint a juszticmordok halálos ellensé- 
ge, ugyis, mint orvos, meghurcolt orvoskollé- 
gám védelmére állok. Ez - ugy érzem - kö- 
telességem. 
Szegény Hamburg doktor, ön, ugy tedom 

és ugy tudja mindenki, kitünően kereső, kö- 
rülirigyelt orvos volt néhány évvel szelőtt. 
Azt mondták: jó operatőr, jó diagnoszta. 
Most az a „pech' érte, hogy kitalált valamit, 
lehet, hogy nem világraszólót, de nem biztos, 
hogy provinciális gondolatokon fölülemelke- 
dőt. És most mi kell vigyázzunk önre, nchogy 
ebből fegyvert kovácsoljanak ön ellen. A 
szemidegsorvadás néhány éven belül abszolut 
biztos megvakuláshoz vezet. Ez ellen a mai 
napig semmiféle kezelés nem volt. A beteget 
sorsára hagyták! Hamburg kezelésével a fo- 
lyamatot sok esetben fel lehet tartóztatni. A 
processzus nem vezet megvakuláshoz. lHa száz 
esetből csak nyolc esetben sikerül a megva- 
kulást megakadályozni, ez már, - feljesen 
gyógyithatatlan betegségről lévén szó, 
nagy eredmény, óriási eredmény. Teljesit- 
mény! Hamburg pedig mutatott fel ilyen tel- 
jesitményeket. Ahhoz, hogy sikeresnek indu- 
ló kisérleteit Hamburg doktor folytathassa, 
szükséges volt minél nagyobb szemidegsorva- 
dásos beteganyagra. Ezt pedig nem lehetett és 
nem lehet másképpen megszerezni, csak ugy, 
ha a nyilvánosság előtt beszámolt eredmé- 
nyeiről. Ne feledjük el, hogy egy rendelőben, 
egy-egy ambulancián, évenként alig két-há- 
rom szemidegsorvadásos beteg fordul meg egy 
esztendőben. Azt tehát, amit a legutóbbi Ham- 

burg-ellenes pamflett legfőképpen helytelenit, 
hogy Hamburg felé jönnek betegek a világ 
minden részéből, ezt mi nem tudjuk az orvos 
hibájául fölróni. 

„A tábeszes szemidegsorvadás mangán és 
pajzsmirigy hormónnal való kezelése által 
valószinüleg a vitális oxydáció utján kedve- 
zően befolyásolható." 

Ennél többet Hamburg doktor sehol semmi- 
féle tudományos előadásban nem állitott. 
Hogy az ujságok annak idején siettek fölfujni 
az esetet, az érdekesség kedvéért", éppen ugy, 
mint ahogy ma sietnek beleharapni Hamburg 
doktor lábikráiba, erről dr. Hamburg nem 
tehet. 

Én nem tudom, hogy mit mondtak a ma- 
gyar szemorvos társaság XXV-ik gyülésén, én 
nem voltam ott, majd elolvasom autentikus 
helyen, mert szeretem az ilyen dolgokat hite- 
les forrásból és nem mások interpretálásában 
hallani. Mindenesetre, ha Hollós József, a bu- 
dapesti zsidó kórház asszisztense, kilenc eeet- 
ben sikertelenségről is számol be, ennek még 
bizonyitó ereje nincsen, e sikertelen esetekkel 
szemben állanak a külföldi klinikák eredmé- 
nyekről szóló jelentései. A szemidegsorvadás 

uj kezelési módja körül még hullámzik a tu- 
dományos háboru. Ezt a harcot nem Kolozs- 
vár konkurrens rendelői és kávéházai, hanem 
Bécs Páris, Madrid gyetemei fogják eldön- 
teni. A kenyérharc az orvosok között kezd 
már öldöklő és öklendező formákat feiölteni. 
Ezt semmiféle gazdasági válság, semmiféle 
orvosnyomor és házbérgond nem bocsátja, 
nem magyarázza meg. 

VILÁGPOLITIKA 

Miért ment Gömbős Berlinbe? 
Szombaton reggel hét óra 30 perckor 

érkezett meg Gömbös Gyula magyar mi- 
niszterelnök Münchenbe és féltizenegy- 
kor már le is szállott a Berlin melletti 
tempelhofi repülőtéren. de a magyar 
kormánynak sikerült az utazást szom- 
bat estig titokban tattani. 
A vasá nap reggel megjelenő budapes- 

ti lapok még csak tapogatództak a nagy 
kérdésben: miért is utazott hát Gömbös 
Gyula Hitlerhez és miért ilyen titokban? 

Akárkinek ötlete is volt ez a nagy tit- 
kosság. szerencsétlen ötlet volt. A poli- 
tikusok találkozása sohasem történik ok 

nélkül és éppen ezért mindig idegességet 

okoz. Különösen idegesiti a magyar köz- 

véleményt, sőt rajta tul egész Kelet-Euró- 
a politikai közvéleményét, mikor Göm- 
ös és Hitler találkoznak és pláne titok- 

ban. 

Ha az ugynevezeté „gazdasági ; kérdé- 

sek megbeszélésén felül a két államférli 
valóban nem tárgyal egyébről, mint a 

német-osztrák feszültségről, enyhitésének 
lehetőségéről, ugy mire való volt a nagy 
titkolódzás és mire való az a további po- 

litika, amely még mindig homályba bur- 
kolja a megbeszélések valódi céljait és 

eredményeit? Nincs abban semmi renud- 
kivüli, hogy a szorongatott Dollfuss 
megkérte Gömböst: beszéljen az érdeké- 
ben Berlinben. Sőt tovább: még abban 
sem lett volna semmi, ha ugy vallották 
volna be, hogy maga Mussolini is na- 
gyon szivesen vette, hogy a „semleges 
Gömbös próbál közvetiteni ott, ahol Doll- 
fuss közvetlenül nem szólhat és ahol 
Mussolini presztizs okokból 
ként nem léphet fel. 

A tömegeket nem szabad még mindig 
báboknak tekinteni. A tömegek nagyon 
jól látják a helyzetet és tudják, hogy 
az európai politikai konfigurációban a 
kis államoknak csak a cimük és rangjuk 
maradt meg, a dekorumok, de teljesen ab- 
szorbeállta minden önálló cselekvésüket 

az alárendeltségi viszonyban kiteljesült 
szövetségi politika. Mintahogyan a kis- 
ántánt államok valójában egyetlen ko- 
moly lépést sem tehetnek Franciaország 
engedelme nélkül, ugyanugy Magyaror- 
szág sem tehet egyetlen lépést sem Olasz- 
ország engedelme nélkül. Ez bizonyos és 
ezt a valóságot kendőzni ill é 

jesztés". ahogyan a 

Az olasz politikának e percb 

közvetitő- 

Arról, hogy Gömbös Münchenbe uta- 
zott és onnan Berlinbe repült, Mussolini 
nagyszerüen volt értesülve. Nagyszerüen 
volt értesülve már csak azért is mert - 
ő maga küldötte. És ha ő küldötte, akkor 
nem lehet arról szó, hogy a magyar poli- 
tika Gömbös fajvédő multjára hivatko- 
zással, a hitlerizmus felé orientálódjék. 
Mussolini már nem egyszer és egyálta- 
lában nem leplezett formában nyilatko- 
zott is idevonatkozólag és kifejtette, 
hogy nem kivánja a német tőszomszédsá. 
got és igy tiltakozik az Anschiuss ellen, 
tehát ha Gömbös Berlinben Hitlerrel tárgyalt és Rosenbergznél vacsorázott, nem szólhatott másképpen mintahogy: 
Mussolini - kivánta. PP gyan 

ppen ezért csak felületes rémhirter- 

kozót éppen most például a cseh kor- mánylapok látják és beállitják, amikor azt mondják, hogy Gömbös az osztrák-né- 
met békén át a hónapokkal ezelőtt fel- 
merült és akkor letagadott német-osztrák- 
magyar-olasz négyhatalmit akarja Franciaországgal szemben nyélbeütni, - 
Ögyszintén az a másik feltevés sem áll- 
hat meg, hogy a négyhatalmi direktóri- 
um aláirásának válaszaként Olaszország 
kihagyásával egy osztrák-német-magyar reviziós szövetség utján akarja Gömbös 
Ausztriát és Németországot 

en ez a me rev ellentállás nem érdeke és ezért ez a 
merev ellentállás nem lehet a magyar po- 
litika tengelye sem. 
Mivel ilyen „nagy dolgokról' nem lehet 

szó, csak kisebb ügyről van szó és mivel 
kisebb az ügy, mire való 
titkolódzás? 
És egyáltalában régi tapasztalat, hogy 

ha már a vezető államférfiak ülnek be a 
szalonkocsiba, nem azért utaznak, hogy 
valamit elintézzenek, hanem csak azért, 
hogy a már elintézett politikai sakkhu- 
záshoz személyi dekorációt adjanak. Ha 

volt ez a nagy 

Gömbös vonatra ült, akkor már régen és 
biztosan készen áll a „mü", amelynek 
elintézésére" vonatra ül, mert utasi- 
tani csak a poitika vigéceit, közvetitőit 
és pionirjait lehet, de nem lehet elutasi- 
tani magát Gömböst, vagy Mussolinit. 
vagy bárki mást, aki országát és kormá- 
nyát jelenti és reprezentálja. 
Egész bizonyos azonban az is. hogy 

Gömbös ok nélkül nem utazott és lehet, 

Gömbös-Hitler talál- 

kibékiteni. 
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hogy egy néhány napon belül kiderül 
kis ügy nagy titka. Nincs kizárv 

azonban az sem, hogy ez a berlini utazá 
egyben a magyar politika belső vajudá Í 
sainak sakkhuzása is volt. Azt is je 
lenthette és azzal is fenyegethetett, hoz 
ba a legitimisták mozgolódása e válságol 
napokban a kormány ellenpropagandáj 
ellenére sem ül el, Cömbösnek mindi, 
rendelkezésére áll a német hátvéd, amel 
azután a Habsburg restaurációt igazá 
nem türi el 
Egy bizonyos: nem nagyszabásu és nen 

nagyhorderejü politikai utazás volt ez : 
Gömbös-ut. Ma kis állam nagy lépé 
sekre egyedül nem merészkedhetik. 

;
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- Erős, vérbő, kövér emberek számára a ter 

mészetes „ferenc József" keserüviz naponkén 
való ivása a legkisebb erölködés nélkül könnyi 
és rendes bélmüködést biztosit. Számos szakor 

vosi jelentés bizonyítja, hogy a Ferenc Jőzsef vi 

sztv- és idegbajosoknak, vese- és cukorbetegek 

nek, valamint köszvényben és csuzban szenve 
dőknek is nagyon jót tesz s ezért méltán meg 

érdemli a legmelegebb ajánlást. A Ferenc lózse 

keserűviz gyógyszertárakban, drogériákban és fű 
szerüzletekben kaphatóó 

A marosvásárhelyi iparosok 
országos akciója 

Marosvásárhely, junius 20. 
Az országos Iparosegylet marosvásárhe 

fiókegyesülete Csiszár Lajos épitész elnöklet 
alatt ülést tartott, amelyen főleg az ipari vál 
sággal foglalkoztak. A jelenlevők elhatáro7 
ták, hogy a betegsegélyző uj s az iparosok! 
nagymértékben káros törvényei ellen Mar0 

vásáthelyről akciót inditanak. 

Magyarpárti gyülések 
Szatmármegyében 

Szatmár, junius 20. 
Az országos Magyar Párt szatmári t4 
gozata vasárnap népes gyülést tartott, 
melyen Jakabffy Elemér dr. és Hegedi 
Nándor magyarpárti képviselők is me 
jelentek. A szónokok kisebbségi szen 
pontból a kormány müködését kritiza 

Jakabffy dr. déluián Nagybánya 
utazott, ahol szintén ezrekre menő ha 
gatóság előtt tartott programmbeszédet 
Hegedüs Nándor szombaton a nyugd 

jasok gyülésén is megjelent, ahol 
uj nyugdijtörvényről beszélt, maj 
nyugdijak nemfizetése miatt tiltak 
szólitotta fel a jelenlevőket. 

ozás?
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Készül a közép- és kelet- 
európai agrárállamok 

szövetséze 
London, junius 20. 

A Times jelentése szerint a közép- és 
veleteurópai agrárállamok ezentul sza- 
bályszerü ülésekre jönnek össze, hogy ál- 
áspontjuk a konferencia változó helyze- 
einek megfelelőleg mindig egységes le- 
hessen. ! 

A Morning Post jelentése szerint a kö- 
épeurópai és keleteurópai agrárállamok, 
tözöttük Románia, Magyarország, jugo- 
alápia, Bulgária és Lengyelország is, el- 
határozták, hogy szükség eselén vámszö- 
vetségbe lépnek, amely elsősorban a me- 
ógazdasági terményekre fog ponatkozni. 

Kovnóban agyonlőtték 
a litván ellenzék vezérét 

Korono, junius 20. 

Vasárnap délután Kowno közelében, 
ddig még ismeretlen tettesek, több revol- 
erlőövéssel megölték Ölschautas prelá- 
ust, a litván ellenzéki mozgalom 70 eesz- 
endős vezérét. 
A gyilkosság polit:.kai bosszu müve. 

Kisiklott a szibériai 
expressz 

Charbin, jun ius 20. 
A szibériai expr2ssz Charbin közelében 

tisiklott. A vonat öt kocsija a töltés 
mellett végighuzódó árokba zuhant, em- 
eréletben azonban nem csett kár. A 
tatóságok merényletet gyanitanak. 

Hiderék letartóztattak 
Bolz prelátustit 

; Berlin, Junus 20. 

A német katholikusságnak ujabb su- 
yos sérelme van: a német rendőrség őri- 
etbe vette Bolz preiátust, Wiirttemberg 

jeg (lam volt elnökét, Bolz ugyanis *észtvett 
salzburgi katholikus napon és beszédé- 
en többek között a következőket mon- 
lotta.: 
-Az osztrák keresztlényszocialistáknak 
endkivül erélyeseknek kell lenniök... 
Miután a keresztényszocialista erély 

nem kivánatos náciszempontból, 
Bolz-ot lefogták és az agg pap jelenleg 
az ügyészségi fogház lakója. 

A letartóztatás nagy izgalmakat váltott 
ki katholikus körökben, mert Bolz rend- 
kipül népszerü politikus, »ki a centrum- 
vártban is vezetőszerepet játszott. 
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telefonszolgálatát biztositsa. 

A Tetefon-Társaság különleges 

munkálatokat hajtott végre és 

minden szükséges intézkedést 

megtett, hogy a fürdőhelyek jó 

. 

egy papot ? 
Megdöbbeniő 

Zilah, junius 20 
Csiszár Gyula szilágymegyei reformá- 

tus papnál szombaton házkutatást tar- 
tott a csendőrség. A házkutatás alkamá- 
val a csomó ócskaságot tartalmazó egy- 
Lázi szertárból előkerült egy magyar 
zászló is, valamint egy másik papirból 

lelartóziailás egy szilágymegyei 
községben ; 

készült magyar lobogó, amely büszke fel- 
irásként egy cipőgyár reklámját viselte 
egyik oldalán. Ezt a reklám-zászlócskát a 
apnak Magyarországon tanuló kisfia 
Eta magával a határon tulról. 

Csiszárt bekisérték a zilahi ügyészségre, 
ahol letartóztatták. 

A Matin szerint Schleicher álnéven 
Zöürichben él 

BPáris, junius 20 
Mintegy két hete annak, hogy a fran- 

cia sajtóban elterjedt a hir, hogy a né- 
met kormány Sechleichert, a volt kancel- 
lárt letartóztatta és internálta. A Hitler 
kormány sajtóirodája a hirt annakidején 

Most a Matin azt jelenti, hogy 
Schleichernek sikerült álnépen Német- 
ország területéről kiszökni és a pooit 
kancellár Zürichben tartózkodik. 

Pontos tartózkodási helyét csak meghitt 
barátai ismerik, akik azt állitják, hogy 
Schleicher visszavonultan él Zürichben. 

Ezzel szemben a Matin ugy tudja, hogy 

Sechleicher Zürichben politizál és ellen- 
forradalmi mozgalmat készit elő. 

Ezzel a most felbukkant hirrel szemben 
a berlini Wolff ügynökség azt jelenti, 
hogy a hirből egyelen szó sem igaz. 
Schleicher volt kancellár jelenleg is 
Neubabelsbergben lakik és azok a nyi- 
latkozatok, amelyeket szájába adnak és 
amelyek a németországi állapotokra vo- 
natkoznak, koholmányok. 
A dologban mindenesetre moet is, mint 

a legutóbb, az a különös hogy Sechlei- 
cher maga nem nyilatkozik és személyes 
nyilatkozatával nem nyugtatja meg a 
kedélyeket. 

Piatra-Neamjon nem történt 
dHdüön 
4 mozgalom 

B ukaresé, junius 20. 
A kormánypárt „parasztcsoportjának 

Piaátra-Neuamt-ba egyLehivott értekezlete 
aránylagos csendben zajlott le. A kor- 
mány három nagyágyuja, Mirto, Joani- 
tescu és Voicu Nitescu valósággal ledo- 
rongolták a felszólalokat. A kormánv te- 
hát - látszatra - meguszta egyelőre a . 

válságot. 
A háttérben azonban tovább zajlanak 

az események, amelyek a kormány min- 
den ügyeskedése elienére már Fiatra- 
Neamt-on is előrevetették árnyukat. 
Ugyanis a keonferencia jelentősebb 

pits 
. 

esemény 
vezelői bevárják Mibalacöe 
6öazaérkezéségi 

résztvevpői a nyiloáncsság kizárásápal 
titkos megbeszélésre jottek össze, ame- 
lyen elhatározták, hogy megoárják, a 
mig külföldről bpis:zaérkezik Mihalache 
és az ő bevonásával fogják ellenzéki 
akciójukat a maga teljes erejében ki- 

robbantani. 
Egyébként a vasárnapi 

enyhén birálták a kormány agrárpoliti- 
káját, egyes szónokok pedig a széleéőséges 
mozgalmak ellen sürgős intézkedéseket 
követeltek. ; 

MOLDOVA UTÁN OLTENIA 
következik a kormánypárt belső ellenzéki 

értekezleten ! 

5. oldal 

UNITED 
STATES 

LINES 
Mindennemü 

felvilágositást a 

CSIKÁGÓI 
vuác- 

MIÁLLITÁSRA 
való utazásához 
az összes romániai 

WAGONS-IIIS C00M 
irodáktól kaphat. 

megmozdulásainak során. A moldovai 
korifeusok julius 2-ra hivtak össze konfe. 
renciát. 

A KORMÁNY GAZDASÁGI 
BIZOTTSÁGA 

kedden délelőtt tartja meg ülését, ame- 
lyen valószinüleg maga Vajda miniszter. 
elnök fog elnökölni. A bizottság először a 
gabonanemüek értékesitésére vonatkozó 
tervezetet veszi vizsgálat alá. 

Valószinüleg ugy fegnak dönteni, hogy 
a buza árápval kapcsoalatban háénapról- 
hónapra irányszabó minimális árakat 
állapitanak meg. 

Majd a kontingentalási politika keriül 
napirendre,. Ezzel kapcsolatban több ál- 
lammal szemben ujabb megezoritásokat 
léptetnek életbe. 

A SKODA-GYAR MEGRENDE. 
LÉSEIT. 

egyes bukaresti lapok jelentése szerint, 
a kormány leállitotta és a rendelések 
végrehajtásával román üzemeket bizott 
meg. Ezt a hirt ma hivatalosan cáfolják 

MADGEAR( 
pénzügyminiszter a ijövő hét keddjén ér. 
kezik vissza Bukarestbe Londonból. 

.......................iiii 

Mielölt szabad 

a meg az órál, amikor irodáj 

ságra menne, 

áal 

telefonon felhivja 

Nébhány fördő- és nyaralóhely telefoni tarifája: r2 v 
Baleie - Bukarest.......... 60. - let 3 perc 8.21 óra között 

Constantza ........ó0.-...... . 

Sinaia . .......- 0.- ...... 1 

Sovata . .......... ő0-....".... - 

Büile Hercalane ... 60.-. ... . 
2 Cálimánesti, ....-.. 60 -....... . 

zabadságának a toartama attól fögg, hogyan dolgo- 

S zik irodája az On távollétében. Üzletei nem szenvyed- 

nek, - minden távolság dacóra, amely Ont irodájától 

elválasztja, - ha azokat, akik Ont helyettesitik, szemé- 

lyesen irányithatja, ha naponta érintkezik velük. A tele- 

fon mindezt lehetővé teszi. Hála e csodálatos berende- 

zésnek, tolytathatja tevékenységét ugyanakkor, amikor 

a tenger szépségét csodólja, vagy a friss hegyi levegőt 

szivja. Hogy ne teletfonáljon hióba, hogy bizonyos le- 

gyen otelől, hogy valakit az irodában talál, aki Onnek 

lelelhet, állapitsa meg előre az órát, amikor távolléte 
alan irodáját felhivia. 

ANONIMÁ 
TELEEOANE



t 
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HIREK 
Kolozsvári 

krónikás ének 
JOGKÉRDÉS-TÉNYKEDEÉS 

A Kolozsvár, Torda és Nagyenyed-kör- 
nyéki magyarellenes kilengesek ügyében 
a legszigorubb vizsgálatot tették folya- 
matba és ezzel párhuzamosan a sajnála- 
tos incidensek mára végleges tisztázást 
nyertek. 
A helyzet például Sinfalván, röviden 

a következő: 
A kolozsvári antirevizicnista gyülésről 

- az alkoholtilalom ellenére is - kitünő 
hangulatban hazatérő néptömeg Sinfalva 
határában kellemetlen incidens kKözpont- 
jába került. A sinfalvai megállónál béké- 
sen várakozó antirevizionistákat a falu 
magyar lakosainak házai váratlanul és 
orvul megtámadták. 
Elsőnek a helybeli református Jelkész 

kapufélfái rohantak a mitsemeejtő gyüle- 
kezetre, majd a sinfalvai magyar házfa- 
lak, fakeritések, ajtóragaszok és allak- 
üvegek is rázudultak az állomási antire- 
vizionistákra. 
Természetes, hogy a galád módon meg- 

támadott emberek tőlük telhetően védték 
életüket és testi épségüket. Ennek a - 
hangsulyozottan - deffenziv álláspontnak 
eredményeképpen miundkét részről számos 
sebesülés történt. 
Többek között a sinfalvai lelkész ka- 

pufélfája sulyosan megharapta Lunca 
Toader földmüves lapockájat, Kovács Já- 
nos gazdálkodó sinfalvai házának elülső 
fala pedig Crisan Petrén ejtett jelenté- 
keny sebet. 
Az okkultista mellékjelenségeket sem 

nélkülöző ügyben - miat tudjuk - kér- 
hetetlenül szigoru vizsgálat indult meg, 
melynek során bizonyos letartóztatásokon 
kivül vád alá kerültek a kolozsvári ki- 
sebbségi lapoknak ugyszólván összes 
munkatársai. 
Az erősen realista világnézetü magyar 

ujságirók ugyanis (például) a Curentul- 
lal szemben azt erősitgették, hogy nem a 
házak támadták meg a revizióelleneseket, 
hanem pontosan megforditva.. 
A kolozsvári ügyészség szombaton be- 

kérette a kilengésekre vonatkozó összes 
nyomdai kéziratokat. Az izgatás cimén 
vád alá helyezett ujságiscókon a Marzescu 
törvény baljóslatu árnyai sötétlenek. 

x 
RELATIVITAS 
Még az az egyébként igen örpendetes 

tény sem enyhiti a helyzetet, hogy a ko- 
lozsoári törvényszék éppen szombaton 
hozott felmentő itéletet három régi ko- 
lozspári ujságiró: dr. Krenner Miklós 
(Spectator); dr. Somody András és Gredi- 
nár Aurélnak többszöri államellenes iz- 
gatási bünperében. 
Tudnunk kell ugyanis, hogy - bár ma, 

a hitlerizmus virágzása idején nem op- 
portunus dolog Einsteinra hivatkozni - 
az igazság egészen relatis valami. 
A törvényszék junius 26-ra tüzle ki a 

decemberi kolozskarai és kolozspatai ma- 
gyarellenes rombolások ügyében a fVőtár- 
gyalást. A vádlottak padján - ezt tes- 
sék szószerint érteni - egyik kolozsnári 
napilap két munkatársa ül. 
Arra a kérdésre, részíveltek-e a vád. 

lottak a kolozspatai magyarellenes kilen- 
gésekben? - határozott nem-mel felel- 
hetünk. ! 
Arra a kérdésre, vajjon elitélik a delik- 

penseket? - a felelet: hm... hm... 
Azaz kitérő. 
Ugyanezért az ügyért ugyanis Manyák 

József a „Szatmári Ujság' szerkesztője 
már megkapta a maga négyhónapi elzá- 
vását. 

A decemberi magyareilenes zapvargá- 
sokról egyébiránt minden erdélyi magyar 
lap részletes beszámolot közölt, Igy fer. 
mészetesen a hat kolozsári napilap is. 
Ezek közül mindössz2 egy ellen indult 

meg az eljárás. Ezt a lapot annakidején 
el is kobozták. 
Ennek az egylényegü, 

igazságnak kapcsán megktockáztathat- 
nánk egy halk: miért-et. 
De nem tesszük. Minek prejudikálni? 
A Márzescu-olajjal fütött ügyészi fan- 

táziák már sokkal komplikáltabb kérdé- 

de háromféle 

sekben is adtak oálaszt. 
Leszámitva az elmondottakat, Vajda 

Sándor miniszterelnök ur szavaioval élte: 
„az országban teljes 3 gondolat és saj- 
tószabadság'. 
Még szerencse... 

BUTORNAGYGYULÉES 

Madgearu pénzügyminiszter ur leg- 
utóbbi kolozsvári látoz atásán sokhelyen 
megfordult, de - ami csak most derült 
ki - megfordult az allami adószolgálat 
kolozsvári különitményemel is. 

Belekukkantott egy-egy főkönyvbe. 
Megszólitásaival tüntetett ki nehány tiszt- 
viselőt, köztük egy igen rokonszenves 
nagyságos végrehajtó urat is. 
Ezekután a magas látogatástól ájuldozó 

főadminisztrátor kiséretében eltávozott. 
A napokban azután lecsapott a bomba. 
A fináncbeamterek havi fizetéseiket 

knokautolt állapotban kapták kézhez. 
Legsulyosabban sebesült a nagyságos vég- 
rehajtó ur, aki kettőezernyolcszáz lej he- 
lyett szerény ezerháromszázat kapott 
kézhez. 
A többit elnyelte az állam. 
Madgearu miniszter ur nem volt meg- 

elégedve a kolozsvári inkasszóval.. 
Azóta rozoga variógépekből, szegényes 

konyhai és szobabutorzat kból, vánnyadt 
székekből és elhervadt diványokból való- 
ságos nagygyülés van a félelmetes Ad- 
ministratia Financiara udvarán. 

Államilag elősegitett nagygy ülés. 
Melynek célja: az adóztatási rendszer 

sürgős reviziója. 
Amig nem késő. 

* 
KIK ÉS MIBŐL? 

A késő-ről jut eszembe. szombaton éj- 

szaka ismét általános razzia volt Kolozs- 
pváron. 
A rendőrközegek a páros négy nagy- 

kávéházában és öt első-enai vendéglőjé- 
ben összesen 17, azaz tiz2nhét fogyasztó- 
vendéget találtak. 

Szabályszerü igazoltatás történt annak 
kideritésére, kik azok, ak:k a lokálokban 
ülnek. 
Annak kideritésére, hogy miből ülnek, 

- igazoltatás nem törsént. 
x 

Utolsó kép, az eheti kolozsvári akva- 
rell-sorozatból. Egyika a legérdekeseb- 
beknek. 
Csurgóbajuszu örceg hóéstátit" ábrázol 

a kép, melynek cime: Kelemen Miska 
bácsi az adóbajnok. 
Miska bácsi neve és lakcime szőrén- 

szálán kiesett a végrehajtási forgalomból. 
Ennek tudható be az a lélegzetelállitó 

tulajdonos urnak még 1917-ből százhet- 
venkét korona adóhátraléka van. 
A hátralék tulélte az impériumátvétel 

zavaros hónapjait, passzive résztvett az 
ország konszolidációjában, tulélte a lej 
stabilizálását, eljutott a londoni világsze- 
génységi összejövetelig és most, évek fo- 
lyamán, kilencvenhétezer lejre izmosod- 
va, daliás 16 éves kamaszhátralékká ser- 
dült. 

A kompetens adófőnök első ámulatá- 
ban hirtelen négyezer lej összbüntetést 
osztott ki alantasai közölt, ezután megfe- 
lelő intézkedések történtek Miska bácsi 
házának államositása icányában 
Miska bácsi pedig a markába nevet. 

Viskója, a szakértők szerint, semmivel 
sem ér többet 25 ezer lemnél. 

Ványolós [Istoán 

ABLAK 
Most jelent meg Genfben egy könyv, benne kedbpes ápróságokat lelünk, melyekkel a Népszövetség politikusai és ujságirói üzik el unalmukat a tárgyalások fölbonásközében. A 

különféle népeket például igy jellemzik három sorban: A németeket: Egy német - ta- 
nár. Két német - sörcsarnok. Három némel - fogyasztási szövetkezet. Az angolokat: Egy angol - hülye. Két angol - társaskör. Három angol - világbirodalom. A soájcia- kat; Egy soájci - cukorkabolt. Két svájci - oendéglő. Három sovájci - nagyszálloda A4A skótokat: Egy skót - takarékpénztár. Két skót - golfjátszma. Három skót - Az angol kormány. Az oroszokat: Egy orosz - lángész. Kél orosz - két őrült. Három orosz - 
a zürzavar. A franciákat: Egy francia magánbeszéd. Két francia - előadás. Három akat: Egy amerikai: - milliomos. Két ame-francia - házassági háromszög. Az amerikai 
rikai - ioótársaság. Három amerikai - szesztilalom. Az osztrákokat: Egy osztrták - két bevándorolt. Két osztrák - két bevándorolt. Három osztrák: Anschluss. 

- UJ ELNÖK A SZATMÁRI MUNKAKA- 
MARA ÉLÉN. Szatmárról jelentik: Tisca 
Emil, a munkakamara elnöke, politikai okok- 
ból lemondott tisztségéről. Helyébe Bota Jenő 
interimár tagot választották. 
- NEM TÖRTÉNT UJABB BÜNTÉNY A 

NAGYVAÁRADI SZÖLLŐHEGYEN. Nagyvá- 
radról jelentik: Megirtuk már, hogy a nagy- 
váradi Szöllőhegy „görög oldalán", közvetle- 
nül azon a helyen, ahol Jámbor Imrét meg- 
gyilkolták, egy leánygyermek meggyilkolt 
holttestét találták. A rendőrség megállapi- 
totta, hogy a gyermek hullája már régi s bün- 
tény nem forog fenn. Teljeset értbetetlen, 
hogy az ujságpapirosba csomagolt, oszlásnak 
induló holttestet ki csempészhotte az emlé- 
kezetes gyilkosság szinhelyére Ami a Jámbor 
Imre meggyilkolását illeti, a rendőrség kije- 
lentette, hogy ujabb nyom alapján remélik, 
hogy rövidesen fény derül a rejtétves gyilkos- 
ságra. 

- MAROSMEGYEI HIREK Marosvásár- 
helyről jelentik: Cipan József 31!1 éves rigmá- 
nyi idegbajos gazda felakasztotta magát és 
meghalt. Az öngyilkos bucsulavetet hagyott 
há'ra, amelyben megirja, hogy győógyithatat- 
lan betegsége miatt vált meg az élettől. - A 
mezőölyvesi csendőrség letartóztatta Baci 
Avramot és Ratea Pétert, akik kifosztották a 
község római katholikus templomának perse- 
lyeit és több kegyszert vit"ek magukkal. A 
két falusi ezenkivül mintegy 10 kisebb-na- 
gyobb betörést követett el a községben. 

- KÉSELÉS VAÁRADON. Tudóésitónk jelen- 
ti: A vasárnapról hétfőre virradó éjjel véres 
gyilkossági kisérlet játszódott le Nagyvára- 
don, a Teleky- és a Vitéz-utca sarkán. Smukk 
József munkás kétszer megszurta késével 
Bojt János asztalost, akivel a korcsmából ha- 
zafelé tartott. A megkéselt embert sulyos sé- 
rülésekkel kórházba szállitották. A késelő asz- 
talost letartóztatta a rendőrség. 

- AZ ÖRÖK „FEKETE KÉZ". Budapestről 
jelentik: Az utóbbi napokban több ismert köz- 
életi tférfi „Fekete Kéz" aláirással fenyegető 
levelet kapott, amelyben az ismeretlen levél- 
iró 3000 pengőt kér egy bizonyos helyre le- 
tenni, különben halált helyez kilátásba. A 
cimzettek átadták a leveleket a rendőrségnek, 
ahonnan detektivek szálltak ki a „bizonyos 
helyre', a rejtélyes „Fekete Kéz" azonban va- 
lószinüleg megneszelhette, hogy mi készül el- 
lene, mert nem mutatkozott. 

4 ELJEGYZÉS. Vaszibács Manci és Vág- 
ner Ödön, Brassó, jegyesek. (Minden külön 
értesités helyett.) 
- Juhai mellett halt meg a pásztor. 

Csikszeredáról jelentik: Benke István 62 
éves gyergyóalfalusi juhpásztor nyáját a 
hegyekben legeltette. Tegnap sorstest- 

vérei a nyáj mellett halva találták. A 
vérei a nyáj mellett halva találták. Az 
öreg ember teste még egészen meleg 
volt. Élesztették, azonban 
kárba veszett. Az ügyészség elrendelie a 
tulla felboncolását a halál okának pon- 
tos megállapitása végett. : 
- HALÁL A BÁANYÁBAN. Tudósitónk je- 
lenti: A nagybányai kereszthegyi bányában 
vasárnap tragikus szerencsétlenség történt, a 

áldozatául. Gridea a már mozgásban levő 
felvonó kosárra ugrott, megcsuszott s a 00 
méter mély tárnába zuhant. A szerencsétlen 
ember az irtózatos esés következtében dara- 
bokra zuzódott. Temetése hétfőn ment végbe, 
általános részvét mellett. 
- 4A Román Nemzeti Szöpetkezetek 

központja Pál Gábor dr. képviselőtől kér 
ismertetést a közbirtokosságokra ponat- 
kozólag. Csikszeredáról jelentik: Köz- 
tudomásu, hogy a legutóbbi szövetkezeti 
törvény a közbirtokosságok ellenőrzési 
jogát a bukaresti Román Nemzeti Szö- 
vetkezetek központjára ruházta. Az ügy- 
gyel kapcsolatban igen megértő gesztu- 
sa volt a szövetkezetek központjának az 
a felfogása, hogy a székely vagyonközös- 
ségekre vonatkozó szükséges informá- 
ciókat, a vagyonokat legjobban ismerő ki- 
sebbségi vezéregyéniségtől: dr. Pál Gábor 
bor csikmegvei képviselőtől kérje. Pál 

alaposan kidolgozott, a vagyonok köz- 
jogi helyzetét, rendeltetését, kezelését és 
minren más szempontot magába foglaló 
memorandumban ismertette Bukarestiel a 
közbirtokosságokat. Ha e munka alapján 
inditja be a szövetkezeti köznont ellen- 
őrző munkáját, ugy azzal a székely köz- 
birtokosságok minden bizonnyal meg lesz- 
nek elégedve. 

ELTÉVEDT a Czenk-utakon (crdőben) 
egy sötétbarna tacskó nősténykutya. A becsü- 
letes megtaláló jutalomban részesül; leadan- 
dő Zsák-utca 1. szám alatt. „Farnck'-iroda. 

tény, hogy Kelemen Miska külvárosi ház- 

munkájuk 

melynek Gridea György 32 éves munkás csett 

után, akik megkapták a tartózkodási enge 
délyt, de akiknek ügyében az 500 lejes ille 

tő külföldi állampolgár tartózkodási eng 

Gábor dr. eleget is tett a kérésnek és 

láthatók: XI. Lajos, I. 
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- Kertészkongresszus Temesoáron. Te. 
mesvárról jelentik: A kertészeti kiállitás. 
sal kapcsolatban Farando Charles elnök- 
lete alatt a kertészek vasárnap kongresz- 
szust tartottak. Az elnök kijelettette 
hogy az eddig lukszuscikkeknek minősi- 
tett kertészeti terményeket a kormány 
kisipari készitményeknek minősitve, nem 
csak a forgalmi, hanem a kereskedelmi 
adó alól is felmentette, A kongresszus 
résztvevői ezután az ellen tiltakoztak, 
hogy a városi kertészeket a kertészek 
rovására üzletesitsék. 
- Dayka Margit és a temesvári soffőr. 

Temesvárról jelentik: romániai ma- 
gyar szinészet siralmas leromlását tükrözi 
vissza az az eset is, amely Dayka Margit. 
tal, a neves budapesti müvésznővel tör 
tént. A kitünő szinésznő, aki legutóbb 
Temesváron vendégszerepelt, megérkezé- 
sekor bérautóra ült s ugy akart a városba 
menni. A soffőr azonban nem inditotta 
meg addig az autót, mig a társulat tagjai 
közül nem ültek bele a kocsiba máso 
is. „Igy kevesebb jut gyre" - gondolta 
a praktikus soffőr. .. 
- Be kell mutatni a külföldiek után járó 

illeték befizetéséről szeló bizonylatot. Buka- 
restből jelentik: A munkaügyi minisztérium 
felhivást bocsátott ki azokhoz a munkaadók 
hoz, akiknek szolgálatában külföldi állampol 

gárságu alkalmazottak vannak. A kuülföldiek 
a 
bi 

ték letételéről szóló bizonylatot nem adtá' 
be, ezen iratot sürgősen be kell terjeszteni, 
különben a minisztérium visszavonja az ille 

délyét, a munkaadót pedig kihágásért me5 
bünteti. A büntetés a törvény szerint ötezef 
lejtől tizezer lejig terjedhet. 
- Kiállitották a párisi Rotschild kéz 

iratgyüjteményét. Párisból jelentik: Rot 
schild Henrik báró átengedte a Francia 
Országos Könyvtárnak nagyértékü ké 
iratgyüjteményét, amely négy évszázad 
ra nyulik vissza. Az Országos Könyvtá! 
a gyüjtemény legnevezetesebb darabja! 
most külön kiállitás keretében mutatjó 
be a nagyközönségnek. A kiállitáson ! 
következő személyiségek kéziratal 

erenc, IV. Hen- 
rikrik francia királyok, V. Károly i. 
nyol uralkodó, Stuart Mária, Hedici e 
talin, Luther, Kálvin, Marie-Antoinet u 
Sevigné asszony, Jean-Jacgues, Roussea! 
Iamattine, Victor Hugo stb. 

."



1933. iunius 21. 

Csikszereda, junius 20. 

A hét esztendővel ezelőtt csődbement 
(sikszeredai Takarékpénztárral kapcso- 
tosan meginditott bunügyre nyolc na- 
os tárgyalás után tegnap felmentő ité- 

ettel pontot tett a csikszeredai törvény- 

zék. 
A bank bukása uián ugyanis a betéte- 

ek egy része bünvádi eljárást tett folya- 
patba a bank igazgatósága és tisztviselő- 
tara ellen. A vizsgála: során aztán a 
dzsgálóbiró 17 pontban sorakoztatta fel 
okat a vádpontokat. melyekért bün- 
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Száz németországi lapot 
kitiltottak Csehszlovákiából 

ügyileg felelősségre lehet vonni az igaz- 
gatóságot és a tisztviselőket. 

védők és vádlottak a tárgyulás során 
beszerzett bizonyitékokta támaszkodva, 
felmentést kértek. 
A törvényszék itéletépen a védelem ál- 

láspontjára helyezkedett Balogh Géza és 
Bálint Vince vádlottakat felmentette a 
vád és következményei alól. 
Az itélet indokolása kifejti, hogy a 

vádlottakkal szemben nema lehetett rossz- 
hiszemüséget megállapitani, annál kevés- 
bé, mert azok minden lehető: elkövettek 
a bank megmentése erdekében. 

A kitiltott lapok között van a Berliner Tageblatt, A Vossische 
Zeítung és a Frankiurter Zeitung 

, Prága, junius 20. 

A hivatalos lap közli azoknak a németor- 
a7 uági napi, heti és egyéb lapoknak a névso- 
11 it, amelyeket a csehszlovák kormány Cseh- 

aovákia területéről kitiltott. A csehszlovák 
ormánynak ez az intézkedése tulajdonkép- 
nválasz arra a kiméletlen eljárásra, amely- 

en a Csehszlovákiában megjelenő lapokat 
észesitették Németországban. 

A német kormány 66 Csehszlosákiában 
megjelenő laptól vonta meg a póstai szál!i- 
fás jogát. 

A B alkán-Kupa melléktermékei 
zezonaa 

Bukarest, junius 20 
A Balkán-Kupa alkalmával a játéko- 
ok bukaresti összejövetelét sokan igye- 
teztek a maguk szempontjából is kihasz- 
tálni. Vonatkozik ez azokra a klubfana- 
tkusokra, akik sohasem mulasztják el az 
ukalmat, ha egy jó játékossal összekerül- 
tek, hogy akármilyen módon ne igye- 
tezzenek őt a saját klubjukba elcsábita- 
ui. Különösen csábitó volt az a köriül- 
mény, hogy együtt találhatták egyszerre 
iz ország legjobb játékosaitt akiknek 

attak, biszen a válogatott csapat egyik 
agjával beszélni könnyebb, mint egye- 

wesen leutazni a játékos székhelyére, 
mhol ebből az utból mindiárt kellemetlen 
ltövetkeztetéseket szoktak levonni a fel- 
lékeny helyi klubkörök. Szóval szaksze- 
tüen kifejezve, együtt találhatták, egy 
taktárban, a legnagyobb választékot. 
Most, hogy a kupaküzdelmek már befe- 
jeződtek, és diadalmas ünnepnapjai 
után lassan hétköznapi munkájába eü- 
yed a szövetség is, felszinre kerülnek 
a fentemlitett alkalmakból született csá- 
itgatási kisérletek eredményei is. Nap 
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ármelyikével feltünés nélkul szóba áll- 

1 

milyen 
olt fehér fogakkal. Mindenütt kapható. 

* Tubusa Lei 16.-, 

A csehszlovák kormány retorzióképpen szá- 
mos német nemzetiszocialista laptól vonta 

meg a terjésztés jogát, de kitiltott több 
olyan volt szociáldemokrata és független po- 
litikai lapot is, amelyek politikai irányát 
most már nem is lehet megkülönböztetni a 
horogkeresztes lapokétól. Kitiltották többek 
között a rendkivül elterjedt Berliner Tage- 
blattot, Vossische Zeitungot és Frankfurter 
Zeitungot, valamint a legtöbb müncheni és 
leipzigi lapot. A kitiltás, amely több képes 
folyóiratra is vonatkozik, körülbelül 190 bi- 
rodalmi német lapot érint. 

. . 

Hirek szenzációs átigazolásokról 
és átigazolási tervekről 

nap után mind különösebb és feltünőbb 
hirek látnak napvilágot, melyek egyön- 
tetüen megegyeznek abban, hogy szenzá- 
ciós játékosátigazolások készülnek. 
Röviden összefoglalva az alábbiakban 

adhatjuk a legujabb szenzációkat: Chi- 
roiu Vasile tegnap Nagyováradra utazoíit, 
miután aláirta a NAC-cal szerződését. Eh 
hez a magunk részéről hozátehetjük, 
hogy a CFR és a NAC között emiatt nem 
vánt feszültté a viszony, ellenkezőleg a 
NAC kártéritési meccset ajánlott fel 
Chiroiuért a pasutasoknak, amit azok el 
is fogadtak és igy a kiadatás körül nincs 
veszély. Radu ugyancsak a CFR tehetsé- 
ges szélsőhalfja, a tegnapi naptól kez- 
dődőleg már nem tagja a CFR csapatá- 
nak és hir szerint vagy Temesvárra, vagy 
Lugosra költözik. De sokkal valószi- 
nübb, hogy Radu máshol köt ki. Bodola, 
a NAC obálogatott balösszekötője a Ri- 
pensiához készül, állitólag már meg is 
egyeztek volna, amiről egyedül Bodola 
nem tud. Bindea ezzel szanben a Ripen- 
siától visszamegy az Unioversitateahoz, a 
mit ugyan nagyon is megkérdőjelezve 
ir az egyik sportlap, pedig ezuttal fején 

ember használ na- 
ponta Chlorodontot. 
Ez bizonyitja, hogy 

milyen jó ez a fog- 
krém. Figyelje egy- 

* szermeg, hány ember 
hanyagolja el fogainak 

ápolását. Akkor látja majd, 
ellemesen hat az üde száj 

. 

nagy tubus Lei 27.- 

..... . 

Ezu rési banlabulkás 
ea Dbiróság eléni 

törvényszék felmentette Balogh Gézát, a Csikszeredai Takarék. 
pénztár volt igazgatóját, akinek az indokolás kitejezetten is 

erkölcsi elégtételt szolgáltatott 

H. 7. oldal 

találta a szöget. 
Voltak még egyéb hasonló szenzációk 

is, mint Bodolának az Unirea Tricolor- 
ral folytatott tárgyalásai. Glanzmannak 
a bukaresti Makkabival és egy másik 
klubbal eredménytelenül befejeződött 
kacérkodásai, valamint egy nagyobb ösz- 
szegről világgá repitett hir, amennyit ál- 
litólag az Unirea Tricolor ajánlott vol- 
na fel a NAC-nak Kovácsért, de ezek a 
hirek, ha van is valami alapjuk, egyelő. 
re senkire sem aggasztóak. 

Ime, ezek is a Balkán Kupa egyik mel- 
léktermékei. 

A Tricolor győzelmet 
aratott Kolozsváron 

3:2 az eredmény, amil a nagy- 
bányai csapat megérdemelten 
szerzett rneg lanatikus iramával 

Kolozsovár, junius 20 

Az északi liga döntőmérkőzéseképpen 
játszották le vasárnap délután a nagybá- 
nyai Tricolor és a KAC csapatainak mér 
kőzését, amelyet ha meglepetésszerüen is, 
de mindenesetre megérdemelten nyert 
meg a nagybányai csapat minden te- 
kintetben lelkes, sőt fanatikus játékával 
és a második félidőben mutatott hatal- 
mas lendületével. A Tricolor játékát és 
lelkesedését bizonyitja az a körülmény is, 
hogy néhány játékosa a fullasztó iramu 
mérkőzés uán az öltözőben ájultan esett 
össze a kimerültségtől. 
Az esőtől felázott, nehéz terepen a 

játék a KAC fölényének jegyében indult 
és Poklosi gólja már a 11-ik percben meg 
szerezte a vezetést, majd Fazekas révén 
a második gólt is. A Tricolor az első fél- 
idő 32-ik percében jut gólhoz Stetz ré- 
vén. A második félidőben a Tricolor meg- 
mutatta, hogy mire képes a klubfanatiz- 
mus: irlózatos erővel feküdtek bele a já- 
tékba és Tatár góljával nemcsak egyen- 
lit, hanem a 36-ik percben a győzelmet 
jelentő gólt is megszerzi. 
A mérkőzést Morár dr. biró vezette ki- 

fogástalanul. 

Unirea Iricolor -Venus 3:1 (2-:1) 

Bukarest, junius 20 

Az eredmény meglepetésnek számit, holott 
régi dolog, hogy az Unirea Tricolor nem 

rosszabb a Venusnál, legfeljebb az egymással 

szembeni eredmények eddig a Venusnak ked- 

veztek. A bukaresti derbit megérdemelten 
nyerték az oboriak és hogy nem győztek több 
góllal, annak tulságos védekező modoruk volt 
az oka. 
A 4. percben Leifert passzából Carjan szer- 

zi meg a vezetést az Unirea Tricolornak. A 
gólhoz nagyban hozzájárult Lapusneanu is, 
akinek ezt védeni kellett volna. A Venus na- 
gyon gyengén, majdnem állva játszik és az 
eredménye meg is mutatkozik, habár ertől az 
Unirea sem tehetett. A 15. percben Popescu 
gyenge lövése Lapusneanu lábai között sétál 
be a hálóba és az Unirea már 2:0-ra vezet. 
Most már a Venus is belefekszik és a 32. 

percben Valcov a kivül portyázó kapus mel- 
lett a hálóba fejel. Ez volt az egyetlen hibája 
az Unirea tartalék (3) kapusának, Radulecs- 
cunak, akiről még hallani fogunk. 
A második félidőben még erősebb iramot 

diktál a Venus. 
Az 5. percben Stanciu felvágja Popescut a 

16-oson belül és a megitélt 11-est ugyanő ér- 
tékesiti (3:1). Most óriási Venus-hajrá követ- 
kezik, eredmény nélkül. Sőt emellett még az 
uniristák hagynak ki egy pár helyzetet. 

Befiöldi eredmények 
A Nemzeti Bajnokságban vasárnap a kö- 

vetkező meccsek kerültek eldöntésre: 
Temesváron: A Ripensia a ploesti Tricolor 

ellen 11:0 arányban győzött. Előrelátható 

volt a temesvári csapat győzelme a gyenge 
ploestiek felett s a Ripensia jó formában lé- 
vén, óriási gólarányt ért el. A mérkőzés kü- 
lönben esős időben, nem sok néző előtt fol 
le. Góllövők: Schwartz 6, Dobay 3, Bindea, 

Ciolac 1-1. 
Arad: Crisana-Gloria CFR 2:0. Félidő 2.:0. 

A nagyváradi és aradi csapat erős küzdelmet 
vivtak, amelyet a Gloria főleg kapusának 
hibájából elvesztett. Mindkét gólt Matei lőt- 
te. Ezerötszáz néző. 

Nagyovárad: A NAC-AMTE mérkőzés az 
esőzés folytán használhatatlanná ovált pálya 
miatt elmaradt. A mérkőzést julius másodikán 
tartják meg, a kiadott jegyek ekkor érvénye- 
sek. 

Ligabajnoki mérkőzések: 

Bazargic: A Juventus a Vifor ellen 2:1 
arányban győzött., Félidő 1:1. Ezzel a Juven- 
tus a déli liga döntőjébe lépett. 
Temesvár: Kinizsi-Vulturul (Lugos) 

Félidő t.:0. 

A Nemzeti Bajnokságban a vasárnapi mér- 
kőzések után az A. csoportban a Ripensia, 
a B. csoportban az Unipersitatea tört előre s 
köztük kell eldőlnie a harcnak a bajnok- 
ságért. 

Vasárnap Valcov és Robe is megkapták a 

1:1 

Balkániádáról elmaradt királyi kitüntetése- 
ket. 

Marosvásárhely, Murcs --IAR (Brassó) 
2:0 (2:0). Már az első félidőben bebizto- 
sitja a Mures a győzelmé: A második fél- 
időben az IAR többet támad, de a vá- 
sárhelyiek védelme minden veszélyt el- 
hárit. A gólokat Valics és Stalenberg 
lőtte. 

Medgyes: Vitroman ifj-MTV ifj. 

(1:0). 

Vitrometan-Románia (Cluj) 4:1 (1:1). 
A Romania veresége meglepetés. 
Székelyudovarhely: Előmérkőzés: Soffő.- 

rök-Mészárosok 1:1. 
CFR (Brassó)-Hargita 5.:1 (2:1). 
Sáros pályán is szép járekot produkált 

a CFR, a gólarány reális A Hargita leg 
jobb emberei: Elekes és Kis a kapus. 

Kézdivásárhely: KSE-Piski CFR 3. 
(0:2). Góllövők Szabó, Pribil. illetve Rigó. 
Mátyás, Rigó. 
Szatmár: Budai 11-Szatmár valogatot! 

4:1 (1:0). A szatmáriak javarészt a Tö- 

5.1 

rekvésből rekrutálódtak. A gólokat 
Sztancsik (3) és Polgár lőtték. 

Brassói eredmények. Uniobersitatea- 
Brasovia 3:0 (1:0). 
Olympia-lzovorul 4:n (0:0). Biró Ha- 

mar. Meglepetés volt az első félidőben az 
Izvorul ellenállása. 
CSK (Cukorgyár)-Sportul 

sesc 8:3 (4:1). 
CSK komb.-Sportul Ce-cetases: komb 

5.1 (1:1). 

Temesovár: Kinizsi-Vulturi 1:0 (1:0.) 
Ligabajnoki elődöntő. A Kinizsi jóké- 
pességü együttese a lizabajnokság felé 
tör. 
Törekvés-Kadima ifjusági mérkőzésen 

parázs verekedés támadt Egy Törcekvés. 
játékos merugta Weiszot, a Kadima játé- 
kosát, mire Nussbaum, a Kadima boxoló. 
ja nekirontott a játékosnak és olyan utést 
mért rá, hogy az nyomban elterült A 
nagyrészt Törekvés-part kozönség kőzá- 
port zuditott a Kadimára. A barátságo" 
mérkőzés finise: Kieseisten kadimista su 
lyos sérülése és több könnyebb sebesülés 

Félrevezetik 
Önt, ha „olLa 
helyett silány 
utánzatokat 
ajánlanak. Uta- 
sitsa visszas ra- 
gaszkodjék az 
eredeti csoma- 
colásu „OLLA:: 

Cercetá- 
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Izgalmas összetüzések után és Magyaror- 
szág Lengyelország elleni győzelme utón, 
sős időben az idén is megnyerte Magyaror- 
zág Európa kardcsapat bajnokságát. 
Részletes eredmények a következők: 
Magyarország-Anglia 10:6. 
Ausztria-Csehszlovákia 10:6. 
Olaszorszáry-Románia 13:3. 
Lengyelország-, agoszlávia 11.:5. 
Magyarország-Csehszlovákia 13:3. 
Anglia-Ausztria 8:8. (64:67 tusaránnyal). 
Magyarország-Ausztria 10:6. 
Anglia-Csehszlovákia 9:2. 
Olaszország-Jugoszlávia 13.:3. 
Lengyelország-Románia 9:7. 

Julius 8-9-én a buda- 
pesti Elekíromos 

Bukarestben 
Bukarest, junius 20 

Amióta a BSzKRt Bukarestben járt, a 
főváros futballköreiben igen erős kereslet 
mutatkozik magyar amatőr csapatok 
iránt. Megemlékeztünk akkoriban, hogy 
valószinüleg még a tavaszi évadban egy 
1jabb pesti amatőr csapat fog lelátogatni 
És ime, azóta a tárgyalások sikerrel jár- 
iak és az uj magyar vendég, a budapesti 
Elektromos csapat, a bajnokság harmadik 
selyezettje lesz. 
Az Elaktromos jobb csapat, mint a 

öSzKRt, előtte is áll egy hellyel és igy 
emélhető, még nagyobb sikereket fog 
elérni, mint a villamoscsapat. Ellenfelei 
- mint eddig - az ÜUnirea Tricolor és a 
Venus lesznek. 

ENISZ-ÜrŐ-CIPŐ-LABDA-HÁlÓ] 
ELJES HUROZÁS-JAVITÁS, ö8s / 

RITSCH-néi Brassó, ezel 

Magyarok nyerték Éuráa kardcsapat-hajnokságát 
Második Olaszország, harmadik Hnglia 

A döntőbe jutott eredmé- 
nye a következő: 
Olaszország-Anglia 9:2. 
Magyarország-Lengyelország 9:7. 
A végső mérkőzések: 
Magyarország-Olaszország 9:4. 
Magyarország-Anglia 9:1. 

párnak az 

A francia Buehard nyerte az egyéni 
enéebajnokságot 

1. Buehard, Franciaország. 
2. Ragno, Olaszország. 
3. Schmetz, Franciaország. 
4. Riccardi, Olaszország. 

Külföldi eredmények 
Budapest, junius 20 

Kaposoáron zajlott le a Somogy-Vasas 
mérkőzés, amelyet a Somogy nyert meg 5.2 
(2:0) arányban. Ezzel a Somogy a második 
osztályzatot is megnyerte s bennmarad az 
elsőosztályu ligában. 

Bécs: Rapid-III. ker. 8:0 (4:0). 
Magyarország-Ausztria női teniszmér- 

kőzés első napját eláztatta az eső. A 
két lejátszott mérkőzés közül az egyiket 

Dapis Cup versenyein Anglia legyőzte 
Csehszlovákiát 2:0 arányban és Japán 
vereséget szenvedett Auszáhától ugyapb- 
csak 2:0 arányban. 

Brünn: Zsidenice-Hungária 53.2 2:2). 

A Hungária, veresége dacára, tetszett a 
közönségnek. 
Zmickau: Bocskai-Zwickan 2:1 (1:1. 
A szakadó esőben nem nyujthattak 

szép játékot a csapatok 
Prága: Sparta-DFC 2:2 (1:2). 
Szmirna: Kispest - Al! an Ordu 3:1 (4:1) 

A Kispest szép játékkal lehengerelte a 
szmirnai bajnokot. 
Oran: Admira (Bécs)-Orani válogatott 

4:1 (2:1). 
Mascara: Admira-Olimpiue Anubes 

Egy szó 4 lel. vastag betükből 8 lel. Legkisebb hirdetés 10 szó. 

azon szövegü hirdetés négyuszeri feladásánál 250/0 engedmény 
dők. Támpéldányi nem adunk 

Allástkeresőknek, vagy ugyan- 
A hirdetési dijak előre fizeten- 

Vétel-eladás 
V Vendéglőt bodegát, Fogtechnikusok, akik 10 évi 

Maradjunk fürgék 
E férfi nem öreg, hanem „felnőtt, életvirág- 

zásának teljében", miként mondani szokás. 
Miért oly nehézkes és félszeg hát a moz- 

gása? Mert tulhizott! Nehezen köti be cipője 
zsinórját és valamely leejtett tárgy felernelése 
sulyos feladat számára; de még rettenetesebb, 
ha gyorsan kell felmennie a lépcsőkön. 

Zsirba préselt izmai elszigeteltek, elhájaso 
dott szive elfárad és ime a mellszorulás. 
E gyászos körülmény a hibás étkezésből éc 

a zsiradékok elégésének elégtelenségéből szár- 
mazik. 

Kinlódásait megszünteti, 

a vizelést ösztönzi, 

emeli. Az 

URODPONA 
meggyógyitja az elhizást, rheu- 

mákat és szélhüdést. 

Óvakodjanak az ásványi sóknak, mint haj- 
mert 

még egészen kis adagokban is idővel izgathat- 
ják a beleket. Óvakodjanak a nátrium-salicy- 

meg- 
gyöngitik az emlékezőtehetséget, kifárasztják 

tószereknek, mindennapi használatától, 

lektől és saliceyl vegyektől, amelyek 

a gyomrot és elcsüggesztik a szivet. 
Használják a 

mint százezer orvos ir elő. 

ban. 

2:0 (2:0). 

Torino: Juventus-Permo 5:0 (3.0). 

Austria csapata kezdi szerdán a középeu- 
rópai kupa mérkőzéseit Prágában, a Sláviával. 
Csütörtökön Budapesten folytatódik a kupa- 
mérkőzés, ahol az Ujpest csapata játszik az 
olaszországi uventus ellen. 

ETONAUDVASAT 
előnyösen vásárol raktá- 
runkból - Kapu utca 55 

WILHELMOBERTHE.-I. 
vaskereskedésében. 

hajlékonyságát 
visszaadja az URODONAL, amely (Dr. Rég- 

nmnier, a párisi kórházak belgyógyásza mondja) 
könnyiti, a zsirszövetek 

folytonos mosását elvégzi és az égés általá- 
nos tényezőjét, de legfőkép a zsiradékokét 

legmegbizhatóbb szert, az 
URODONAL-t, melyet az egész világon több 

Kapható gyógyszertárakban és drogériák- 

eladást a vállalat rastolitai irodahelyisé 

nyelvtanokban, szótárakban állandó nagy- 
raktár a Brassói Lapok Könyvosz- 

Ha egy háromszoros nagyságu 

üveget vesz. 25 százalékkal ol- 

csóbban vásárol. 

rendes 

mintha négy 
nagyságu üveget vesz 

Tilden csütörtökön 
Kehbrling ellen. 

Czája József junius 23-án birkózik Fospi 

schillel, a csehszlovák világbajnokkal. 

A többszörös francia bajnokcsapat rövide 
sen Váradon fog a NAC csapatával mé 
kőzni. 

HIRDETMÉNY 
Az érdeklődők tudomására hozzu 

hogy a RASTOSNEA S. A. pentru In 

játszik Budapeste 

ler 

kel 
ág 

ál 

1y 

het 

lél 

ár 

dustria de Páduri cég rastolitai üzemé 
nek berendezése u. m.: gyárépület, la 
kásépületek, félstabilgép. gatterek, kör 
fürészek, transmissio stb. tárgyak eladás 
ra kerülnek. Ezen célból egy vállala 
tisztviselőkből kiküldött bizottság fogja a 

gében 1933. évi junius hó 29, 30 és j 
lius hó 1-én délelőtt 8 órai kezdett 
megtartani. Közelebbi eladási feltétele 
és szükséges információk irásbeli uton i 
beszerezhetők a RASTOSNEA S. A. pe 

vegyes- 
kereskedést, vagy bármiféle prakszissal birnak és 25 évü- 
üzletet „Bérbe keresek" jeligé- ket betöltötték, kéretnek ci- 

KERTIPADOK, kertitöm- re a brassói kiadóba. 11812 meiket: Dumitrescu fon, Bu- 
lők, vizmentes ponyvák és karest, Sos. Vergului 7.-hez 
ponyvavászon. Jul. Teutsch zleti állványok, kassza, azonnal beküldeni. 
muszaki Áruraktót, Brassó, pult, kétszárnyu raktár, vagy 
Str. Regele Caro pinceajtó eladó, viszont egy z 
Kercsek 3-0 HP. benzin. tizedesmérleg megvételre ke- Allást keres 

motort. 2. K. W. dinamóval. 

Sebő pensió, Tusnadbai 11606 

17.000 lakóssal biró erdélyi 
gyárvárosban jómenetelü. 
konkurrenciamentes péküzlet 
átadó. Cim 11808. szám alatt 
a kiadóban. 

Eladok 12 HP. Máv., meotort 
42 collos cséplővel, herefej- 
tőt, kétjáratu malmot. Mind 
jókarban. Cernatul de Sus 
Hollanda. 11784 

restetik. Cim a kiadóban. 

11810 

Allást nyer 

Képviselőket keresek Romá- 
nia minden városában, tizezer 

(ej óvadékkal, kizárólag keres 
kedők és iparosok látogatásá- 
ra. Havonta hat-nyolcezer lej 
kereset. „Matador reklám jel- 
igéjü ajánlatokat a kiadóhiva- 
tal továbbit. 

Berendezés és müszerekkel 

rendelkező fogtechnikus keres 
elhelyezkedést. „Jó munka- 
erő' jeligére a brassói kiadó- 
ba. 118 

" 

Lakás 
Modern lakás, két szoba, 

konyha, mellékhelyiségekkel 
kiadó. Cim 11687. szám alatt 

a kiadóban. 

Müszaki könyvekben, 
tályában. Kérie diitalan árjegvyzékeinket 

Tamás Aron: 

c. regénye, egész vászonkötés- 
ben, számos illusztrációval, ára 
113 lei. Vidékre portóköltség 
20 lei. - Kapható a Brassól 

tru Industria de Pádur cég regheni irodá 
jától. Az érdeklődők a 
stb. reghini üzemvezetőség hozzájárulá 
sával bármikor megtekinthetik. Rastolita 
1933 jun. 15. RASIOSNEA S. A. pentr 
Industíria de Páduri, 
ricri Rastolita. 

berendezéseke 

Administatia fa 

gyakorlati 
Mélmészes nácsedó 

méhészek számára. Irta: 1GNÁ s. 
122 szövegraizzal. 260 oldal ára ző Lei 

Kapható aBrassóilanok Könyvosztályában 

Egy önállóan dolgozó varró- 
leányt keresek. Tanulót is 
fölveszek. Kórház-utca 2. sz. 
I. em. 11814 

DNNCILH 
szint. 

Indul Tordáról 6.45 
99 97 8.30 

29 99 10 

5 . i d. u. 
99 99 

5 7.30 , 
személyjety ára 41, returjegy ára 71 lej. 

Megbizható, jól főző ninde- 
nest azonnalra, vagy julius 1- 
re keresek. Kut-utca 33., 

autóbuszok menetrendje 

Nagyvárad-Koloszsvár 
NAPONTA: 

Iandul Váradról reggel 6 órakor, érkezik Clujra d. e. 10" őrakor 
Iadul Clujról d. u. 4 órakor, érkezik Váradra este 8' őórakor 

Indulás Váradról a főtérről, Clujról a posta mögül. 
Egy személyjegy ára 200 lej, returjegy ára 3869 lej. 

11788 
BIRI NÉNI szakácskönyve 

egyetlen háztartásban sem 
nélkülözhető. Ara kötve 100 

föld- LEJ. Megrendelhető a Bras- 
14813 sói Lapok Könyvosztályától. 

Indul Clujról 8 
. . 10 

38 

39 38 5 
7 99 99 99 

- Retur jegyek állandóan érvényesek. 

DANCIHA, Turna. 

Llanok Könyvosztályában, Brassó, 
Kapu-u. 56 -58, az udvarban. 

HIRDETMÉNY 
Az érdeklődők tudomására hozzuk, 

hogy a Déda-Bistira, A. pentru Comer- 
ul de Lemne cég dédai üzemének be- 

rendezése u. m.: gyárépület, lakásépuüle- 
tek, gőzgép, kazán, gatterek. körfüré- 
szek, tranemissió ötb. tárgyak eladásra 
kerülnek. Ezen célból egy vállalati tiszt- 
viselőkből kiküldött bizottság fogja az el- 
adást a vállalat dédai rodahelyiségében 
1933. évi junius hó 29, 30 és jultus hó i-én 
délelőtt 8 órai kezdettel megtartani. Kö- 
elebbi eladási feltételek és szükséges 
nformációk irásbeli uton is beszerezhe- 
tők a RASTOSNEA S. A. pentra In- 
dustria de Páduri cég reghini irodájá- 
tól. Az érdeklődők a berendezéseket stb. 
a reghini üzemvezetőség hozzájárulásával 
bármikor megtekinthetik. Deda, 1935. ju- 
nius hó 15. DEDA-BISTRA S. A. pentru 
cemerciul de lemne, Administratia fabri- 
cei Deda. 

Püsnökfürdő 
Rádiumos iszan- és Moór-fürü 

Reumáját, ischiását, izületi- és 

ideggyulladását, köszvényét, trom- 

bózisát meggyógyitja. Szakorvos 
vezetése alatt Moór- iszaplürdő és 

pakolás. 

MHullámtürdő! 
Napninenzó: 

120 lejtől. 
Elsőrendü zene, minden este tánc. 

Kőser étterem is Kérjenprospektust 

SBDKFÜRDŐ IGAZGATÓSÁGA 
(Oradea mellatt) 

Felelősszerkesztő: Kocsis Béla Kiadó, lap- és nyomdatolejdenos: tapr és Könyokiadó R-t. Brasob-Brassó. 



brassói Asíra zenekonzervató- 

m vizsgája 

brassói „Astra" konzervatórium csütör- 
kön, pénteken és szombaton tartotta évzáró 
gáit, ami alatt három hangversenyt kell 
rünk. A koncertek, amelyeken a növen- 
ek egész serege szerepelt, élénk tanubi- 
i) ságot tettek arról, hogy a konzervatérium 

atott tanárainak agilitása magas szinvcnaiu 
dményt produkált. Az pAstra, - mint 

vinden évbel - ez idén is a legteljesebb 
ncrést érdemli, hiszen jelentős tényezője 

, hogy Brassót zeneileg is előrehaladott 
Ezekk ismerjék. Zenét tanitani és zenekul- 
wát terjeszteni manapság, - amikor az 
gész világot káotikus hangzavar uralja, - 
melkedettebb és áldásosabb misszió, mint 
aha is... A szombat délutáni hangyerse- 
wen 16 növendék szerepelt, akik közül né- 
ányan a kiforrott müvészeket is megközelitő 

kérzéssel és technikával lepték meg a hall- 
ióságot. Meg kell emlékeznünk Florca Bib 
hásodéves felsős növendékről, Weisz Ilona, 
itünő brassói zongoramüvésznő tanitvá- 
váról. aki Rachmaninoff Elégiá ját és 
Polichinelle" -jét érzésteljesen és biztos techni- 
kával interpretálta. Cráciun Victor, a müvész- 
képpő növendéke Paganini „Palpiti cimü 
egedü- .szerzeményének előadásával ragad- 

hita tapsra a közönséget. Korra nézve talán 
legfiatalabb, de jövőre nézve reményteljesen 

k jogosan biztató Kozák Nándor II. éves al- 
és növendék, aki Sarasate népszerü szerze- 
nényét, a „Zigeunerweisen"-t játszotta. A 
ividnadrágos, szőke kisfiu öntudatos játéka, 
hztos vonókezelése és brilliáns technikája 
nár ma is élvezetes produkciónak minősithető. 
1 gyermek-müvészt, aki a vizsgadarab min- 
len leheletszerü finomságát hatásosan érzé- 
teltette, lelkes tapssal ünnepelte a hallgató- 
ág. Sajnálatos körülmény, hogy a kis Ko- 
ák Nándor nem él megfelelő anyagi viszo- 

ok között s igy karrierje, amit az emlitet- 
ek alapján bizvást előlegezhetünk, - pénzen 
mulik...! Határozottan kár volna, ha ennek 
Evégtelenül tehetséges gyermeknek nem le- 
letae tovább tanulnia! Az utóbbi két növen- 

z „Astra' termét zsufolásig megtöltő hallga- 
éság kellemes impressziókkal távozott az év- 

ivós és eredményes munkájáról 
neggyőzi a közönséget. 
.. 

lézimunka- és sraizkiálltás 

a 1 nehéz idők közepette dicséretesen teljesíti 

tégével megrendezni szokott kézimunka- és 

ajzkiállitás keretében olyan eredményről szá- 

laladja és az iskola vezetőségével és taná- 
nival szemben a legteljesebb elismerést teszi 
udokolttá. A Kut-utcai iskola földszinti ter- 
mében elhelyezett kézimunkák és rajzok arról 

enuskodnak, hogy szakszerü vezelés, hozzá- 
értő, szeretetteljes irányitás csodákat müvel- 
let. A 10-14 éves kislányok munkái minden 
licséretet megérdemelnek. Izlés, szinérzék, 
igyesség szorgalom, munkakedv és igyekezet 
lerüje ragyog le azokról a szép munkákról 
ís rajzokról, melyeket izléses elhelyezésben 

lalmoztak fel az érdeklődők gyönyörködteté- 
ére és a szülők igaz örömére. És sok tekin- 
etben emeli a kiállitás sikerét és értékét az a 
ény, hogy a gyermekek önálló tervező és al- 
otó munkájának irányitásánál a magyaros, 

vépi motivumok jutottak tulnyomó részben 
óhoz. Az erőltetett, modern torzitások szám- 

izve vannak ebből a kincsesházból, mely 
hüszkén hirdeti a magyar izlés, magyar tu- 
lás és müvészet diadalát. A legteljesebb elis- 
nerés illeti meg Dánielné Szentiványi Zsuzsi- 
a igazgatónőt, Schmidt Róbertné kézimun- 
a tanárnőt és Lukass Irén rajztanárnőt, kik- 
ek sdaadó és kiváló munkássága csodákat 
üvelt. 

ü 

3. 
ei 

] 

Az Az aradi rendőrség elfogta abras- 
tól től betö röbanda " negyedik tagiát 

Részletesen beszámoltunk arról a szenzációs 
ogásról, amelyet a brassói rendőrség csinált. 

etekig tartó nyomozás után sikerült elfogni 

2 etőóbbi hónapok legveszedelmesebb betörő- 

Mndáját, amely meglehetősen rövid idő le- 
brgása alatt egész Brassót végigfosztotta. Az 

ő nyomozás után letartóztatiták Lednitzky, 

agy és Dajka nevü közveszélyes bünözőket, 
uig a banda másik két tagja nyomtalanul el- 
Hnt Brassó területéről. A rendőrség országos 

örözőlevelet adott ki a szökésben levő betö- 

ók A ellen, akik közül az egyiket, Rusz Józse- 

4 Aradon sikerült elfogni. Az aradi rendőr- 

ég a letartóztatásról táviratilag értesitette a 
lassói rendőrséget. A banda ötodik tagját, 
"s7 Györgyöt, Marosvásárhelyen keresik. 
sintye, hogy minden valósziaüiség szerini 
a 

"szökött. 

lék a nagyszerü Bobescu mester tanitványa. 

áró hangversenyről, amely a konzervatórium 
évről-évre 

A brassói református enyelmnárium alsó 
agozata ujabb bizonyságot tett arról, hogy 

bntos és áldásos hivatását. Az iskola az év 

nolt be, amely a rendes mértéket jóval meg- 

kormányelé járultsérelmeivel aromániai 
kiskereskedők brassói szövetsége 

Tönkreteszi a kiskereskedőket a vándorkereskedelem - Amit a Regátban szabad, 
engedélyezzék a az erdélyi kereskedőknek is 

Brassó, junius 20. 
A Romániai Kiskereskedők Országos Szö- 

vetségének brassói központja vezetőségi ülést 
tartott, amelyen nagyfontosságua határozatot 
hozott. 

A szervezet kimondotta, hogy a kormánytól 
memorandumban fogja kérni a kiskereske- 
dők szakmai sérelmeinek sürgős orooslását. 
A memorandum, amelyet a határozatnak 

megfelelően már el is juttlattak a kormány 
illetékes szakminisztereihez, az alábbi sérel- 
meket tartalmazza: 
A kiskereskedők elsősorban követelik, hogy 

a kiskereskedelmet szabaditsák meg a kontlá- 
roktól, azzal, hogy a kiskereskedői engedélye- 
ket bizonyos képesitéshez kötik. Ennek egyik 
legelső megoldási módja az volna, ha a vidé- 
ken tanoncoskodó kereskedőket is képesitési 
igazolvánnyal látnák el és az igazolványok 

felmutatásához kötnék az iparengedély ki- 
adását. 
A könyvkereskedők védelmére követelik, 

hogy a bodegákat, trafikokat és hasonló jel- 
legü cégeket törvényileg tiltsák el a könyv- 
és papircikkek árusitásától. 

Ugyancsak tilltakoznak az ellen, hogy az 
iskolákban a szabadkereskedelem hátrányá- 

ra tanitók, tanárok és általában taniestületi 
férfiak tankönyvek és irószerek árusitásá- 

pal foglalkozzanak. 
Sulyos sérelmük a kiskereskedőknek 
a házaló kereskedelem, amelynek teljes eltil- 
tását követelik. 

Az üzleti határok betartására sürgetik a tisz- 
tességtelen verseny szabályozásáról szóló tör- 
vény minél gyorsabb megalkotását, ugyan- 
akkor pedig elhatározták, hogy 

a tisztességtelen eszközökkel konkurráló 
kiskereskedőket kiközösitik soraikból. 

Ugyancsak sérelmesnek találják, hogy a zár- 
óra rendszabályozását még mindig nem ter- 
jesztették ki az egész ország területére. Mert 
valóban indokolatlan, hogy 
mig a Regátban egész éjfélig is nyiftvatar- 
tanak a kereskedők, vasárnap és ünnepnap 
délelőttjein pedig zapartalanul árulnak, ad- 
dig az erdélyi kiskereskedőket szigoruan a 
törvény keretei között tartják és a legki- 
sebb tulmunkáért büntetésekkel sujtják. 
Végül pedig követelik a rendőrség biztonsá- 

A kiskereskedők és iparosok figyelmébe 
......... mozooa azce 

Miis ödelesel 
Mömuve vezenmi ? 

A Romániai Kiskereskedők Szöpetségé- 
nek brassói központja az alábbi felvilá- 
gositásokat közli: Az uj törvény 106. sza- 

kasza értelmében azok, akik kötelesek és 
mégsem vezetnek könyvet, az évi aléjuk 
erejéig terjedő birsággal büntethetők. 

Nem kötelesek könyzet vezetei azon 
kiskereskedők és iparosok, akik patenta 
fixa alapján lettek megadózva a 30-ik 
törvénycikk tabelája szenn Akik nem 
esnek ezen rendelkezeés alá, azok kötele- 

sek naplót (Reg. jurnal) leltárt íreg. in- 
ventar) és másolókönyvet (copieri) ve- 
zetni. 
Felhivjuk figyelmüket a kartársak- 

nak, akik a patenta fix 100-150 ezer le- 
jes alapon lettek migadózva, saját érde- 
kükben vezessenek könyveket, nehogy az 
utólagos ellenőrzés folytán jövőben a pa- 
tenta fixa megadóztaiásából kiessenek, 
hogy tudják igazolni könyveik alapján, 
hogy adóalapjuk nem haladja meg a 150 
ezer lejt. 

Hétialu elkeseredett italmérői perbe 
kerültek az állammal az interimárok 

törvénytelenségei miatt 
A kolozsvári közigazgatási reviziós bizottság illetéktelennek 

mondotta ki a héttalusi interimárbizottságot italmérési 
taksák elengedésére 

Harc a szesztörvény körül, amelynek orszá- 
g0s khi6atásai lesznek 

Drassó, junius 20. 

A szomoru emlékezetü Jorga-kormány 
egyik legtörvénytelenebb kinövései vol- 
tak az interimárbizottságok, amelyek az 
egész kormányzat alatt az ország közsé- 
geinek és városainak legnagyobb részét 
vezették. Annak idején a különböző po- 
litikai csoportok, élükön pedig a libe- 
rális párital, valósággal irtó hadjáratot 
inditottak az interimárok törvénytelen 
uralma ellen. 
Az ellenzéki pártok figyelmeztették a 

kormányt, hogy az iaterimárok hosszabb 
időre megszabott ucalma alkotmányelle- 
nes és azoknak sanmiféle ténykedését 
sem kötelesek respektálni az ország pol- 
gárai. 
A helyzet azonban a nemzeti- paraszt- 

párt uralomrajutása után sem igen vál- 
tozott, mert az interimárok uralna hosz- 
szu időn keresztül tartott és tart ma is. 
És ez a törvénytelen állapot csak most 
kezdi magát megbosszulat, amennyiben 
egy ilyen interimárbizottság egyik intéz- 
kedését a felsőbb fórumok már meg is 
semmisitették azzal az indokolással, 

hogy 
az ideiglenes bizottságok nem rendel- 
keznek teljhatalommal a községveze- 
tés terén. 
A rendkivül érdekes ügy Hosszufalu- 

ban robbant ki és előreláthatólag hama- 

rosan országos szenzációvá fogja magát 
kinőni. 
Mint emlékezetes a szesztörvény, amely- 

nek első változatát még a mult évben 
megszavazták, kimondja. hogy 
a községek az addig szokásos taksák 
mellett 3000 lejtől hüszezer lejig terjedő 
illetékeket pethetnzk ki minden italmé- 
rési engedélyre. 

Az italmérő korcsmárosok körében 
tfekintve, hogy a törvényintezkedés spe- 
ciálisan Erdély, Bánság, Máramaros és 
Bukovinára, tehát a kapcsolt területekre 
vonatkozik, érthető elkeseredést váltott 
ki, Meg is indult a tiltakozás lavinája, de 
eredménytelenül, mert a városi és köz- 
ségtanácsok, valamint az interimárbi- 
zottságok minden további nélkül nekilát- 
tak az italmérési taksának 1952 január 
1-ig. tehát visszaható érvénnyel való ki- 
vetéséhez. 
Ugyanez történt Hosszufaluban is. A 

korcsmárosok szaladtak fühöz-fához és 
bejelentették, hogy 

amennyiben a nehéz ezreket megfizet- 
tetik pelük, ugy inkább oisszaadják 
italmérési engedélyeiket. 

Mindössze csak azt kérik, hogy a vissza- 
adott engedélyekért kártalanitsák öket. 

Ugylátszik, hogy a fenvegetéseknek 
volt hatása, amenny iben lHétfalu interi- 
máris tanácsa ezév februárjában határo- 

mondja az interimárok 

gi megerősitését, az üzletbérek leszállitását és 
a falusi kiskereskedők részére azt, kogy va- 
sárnap délelőtt 10 óráig nyitva taríhassa- 
nak. 

Ugyancsak tiltakoznak az ellen, hogy barom- 
vásárok alkalmával továbbra is kirakodó vá- 
sárokat engedélyezzenek. 

Ezzel egyidejüleg a kiskereskedők szövet- 
ségének italmérési osztálya memorandummal 
fordult a kormányhoz, amelyben tiltakozik az 
ország összes korcsmárosainak nevében azon 
legutóbbi pénzügyminiszteri rendelet ellem, ea 
mely megengedi a füszereseknek, cukrászok- 
nak, stb., hogy minden külön engedély és il- 
leték nélkül szeszt mérhessenek ki. Memoran- 
dumukban rámutatnak arra, hogy akkor ami- 
dőn az italmérések után horribilis taksákat 
fizetnek, nem türhetik, hogy illetékrelének 
ilyen versenyt támasszanak. 

Amennyiben a rendeletet vissza nem von- 
nák, ugy követelik az italmérési koncessziók 
után fizetett illeték teljes eltörlését, valamint 
az italmérési brevet illetékének egynegyedére 
való leszállitását. 

zatilag eltörölte a község korcsmárosaira 
kivetett taksákat. Az ügy jóváhagyás vé- 
gett Brassó megyei tanácsához került, a 
mely azonban egyetlen tfollvonással meg- 
semmisitette az interimárbizottság határo- 
zatát azzal az indokolással, hogy a mai 
sulyos időkben a község nem mondhat le 
a lörvényileg biztositott illetékekről. 

A hétfalusi italmérők azonban nem 
hagyták magukat. Kérvényt szerkesztet- 
tek és a Kolozsváron müködő közigazga- 
tási reviziós birósághoz fordultak, kérve 
a vármegyei választmány elutasitó hatá- 
rozatának megsemmisitését és a taksák 
elengedésének jóváhagyását. Kérésüket 
azzal támasztották alá, hogy a korcsmá- 
rosoknak olyan rosszul megy, hogy a 
taksa behajtása pusztulásukat okozná. 

Ilyen előzmények után került tehát az 
ügy a kolozsvári reviziós bizottság elé, a 
mely szenzációs határozatot hozott. 

A bizottság megsemmisitette a hétfalusi 

interimárok, valamint a megyei pválaszt- 
mány határozatát, ugyanakkor azonban 

a korcsmárosokat is elutasitotta kéré- 

sükkel. 

A reviziós bizottság hivatkozik egyrészt 
a szesztörvényre, másrészt pedig a köz- 
igazgatási törvény vonatkozó szakaszaira, 
amelyek értelmében az interimárbizott- 
ság illetéktelen taksák eltörlésére, vagy 
hasonló ténykedésekre. Ezzel egyidejüleg 
kimondotta, hogy a megyei tanács ille- 
téktelen szeszügyben bármilyen határo- 
zatot hozni, tekintve, hogy a szesztörvény 
erre külön szerveket jelöl meg. 

A határozatot, amely egész nyiltan ki- 
illetéktelenségét 

a községi taksák rendezése ügyében, a 
napokban közölték az illetékesekkel. A 
hosszufalusi korcsmárosok és italmérők 
azonban a határozat kézhezvétele utan 
ujabb pert inditottak a kolozsvári revi- 
ziós bizottság előtt, melytől kérik az ital- 
mérési taksák teljes eltörlését. Ezt a ké- 
résüket azzal indokolják, hogy 

amennyiben az interimárbizottság a 
közigazgatási törvény értelmében ille- 
téktelen a taksák eltörlésére, ugyanezen 
törvény paragrafusai szerint illetékte- 
len azok kivetésére is. 

Ezzel az indokolással a hosszufelusi 
italmérők teljes nyiltsággal megtagadták 
a taksák kifizetését mindaddig, amig a 
kolozsvári döntés, smelynek tárgyalási 
napját jövő hónap 7-re tüzték ki, el nem 

hangzik. 

De nem igy opélekedik Hétfalu község- 
tanácsa, amelynek adokioető szervei ieg- 
nap vpégig járták az összes korcsmákat és 
italmérőket és azoknál a kibetett taksa 
erejéig végrehajtást eszközöltek. 

Minden valószinüség szerint ugyanez a 
helyzet az ország többi községeiben és 
városaiban is és igy a kolozsvári döntést, 
amelynek országos jellege lesz, érthető 
érdeklődéssel várják az érdekeltek.



1933... BRASSÓI SZEMLE 

Gyenge játékkal legyőzte az Universitatea 
a Brasoviát 

Közel háromezer nézőt toborzott össze a nemzeti bajnokságért folyó mérkőzés 
A kolozsvári csapat várakozáson alul szerepelt 

Universitatea-Brasovia 3:0 (1:0) 
Brassá, junius 20. 

Vasárnap, az első valboban meleg pihe- 
nő nap Brassóban. A város eportkedve- 
lői és azok, akik csupan lokálpatriotiz- 
musból érdeklődnek minden iránt. ami 
brassói esemény, izgaloamal várták az 
országos jelentőségü snporteseményt, a 
mely az Olympia-páiyan játszódott le. 
A kolozsvári egyetenusták csapata, az 

Universitatea, amelz az egyik bajnoki 
csoport élén áll, összemérte erejét Brassó 

nemzeti csapatával, a Brasoviával. 
A nagy mérkőzés közal háromezer em- 

bert csábitott ki a futballpályára: druk- 
kerek és ellendrukkerek egész tömege. 
Brassó város előkelősége. bukaresti ven- 
dégek és a legujabb nói divat vonultak 
fel az Olympia-pályara, hogy élvezzék 
az utóbbi hónapok legizgalmasabbnak 
igérkező futballmérkőzését. 

A vasárnapi mérkőres pedig azt igazol- 
ja, hogy Brassóban igenie érdemes nagy 
mérkőzéseket lebonyolitani és idegen csa- 
patokat vendégszerepelteini mert a város 
lelkes közönsége a komoiy sporteseményt 
nagytömegü résztvételevel honorálja ie. 

* 

Ilyen előzmények után többet vártunk 
a mérkőzéstől. Többet vártunk az Uni- 
versitateatól, amely csoportuuk élén áll. 
Többet vártunk a Brasoviáiól, amelynek 
lelkes játékában hittiak Többet vártunk 
egyenként minden jatékostól és többet 
vártunk, főleg Sepi és Surlasiu válogatott 
játékosoktól. És véger-edményben többet 
vártunk a birótól. M:gelégedve csuk ma- 
gunkkal vagyunk -- és elfogulatlanul - 
a közönséggel. A brassói futballpályán 
ritka az ilyen szépszama közönség és 
ez a közönség méltán elvárhatta a csa- 
patoktól, hogy minden erejükkel küzdjék 
végig a kilencven percet. Ehelyett azon- 
ban csapkodó, stilusnélküli játékot lát- 
tunk, tele hibákka!, mindkét részről. Az 
U csatárok ée mindenekelőtt Surlasiu, 
bFényelmesen, felületesen játszottak, mely- 
nek az eredménye, hogy mind a három 
gólt büntetésből rugták és nem voltak 
képesek egyetlen egy akció? sem kapuru- 
gással befejezni. Nem mondhatunk job- 
bat a Brasovia csataraizól sem. Ugyan- 
olvan enyhe játék, még kevescbb techni- 
kai tudással. 
A védelem, mindket csapat részéről, 

általában biztosabban mozgott, Sfera a 
mezőny legjobb embere volt és állandó 
bástyája volt a kolozs7váriaknak. Sepci 
kapus minden labdát biztosan fogott és 
Gaiu is, amig birta, lelkesen játszott. 
A Brasoviából István tünt ki elegáns, 

hasznos játékával. Sok kelle netlen, ve- 
szélyes helyzettől mentette meg Várhe- 
gyit a Zsigmond-Boiöni bekkpár is. 
Tőth biró sok kivánni valót hagyott 

maga után. Füttyjelére a következő fel- 
állitásu csapatok futottak be a pályára: 

Universit atea: 

Sepci 
Jancovici, Slera 

Gaiu, Dobosan, David. 

Sérbu, Ploiesteanu, Sepi II., Steláncson, 
Surlasi. 

Brasovia 

Várhegyi, 

Zsigmond, Bil ni II, 

István, Gönczy, Nagy III, 

Vogel, Szederjesy, Szil... Bogdán, Balogh 

Elhelyezkedés után Sepi az Ú centere. 

Ma! Kedden 
4 DBtemier! 
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követik el egymás után. 

A 20-ik percben Szike. zavaros hely- 
zetből lőtt magas lövésőt Sepci elegánsan 

Leni Riefenstahi 
a női sportvilágbajnoknő nagy filmje: 

megkezdi a játékot, de a Brasovia azon- 
ra' átveszi a labdát és a kapuig leviszi. 
Az akció egy eredménytelen kornerrel 
végződik. A 3-ik percbea már várnhegyi- 
pek dolga akad. Sfe.a 40 méterről lőtt 
bembáját védi könnyer. Egy perere r1á, 
ugyancsak Sfera félpályáról rugott sza- 
badrugása átszökik a kiugró kapuson, de 
a labda kapufától kipatan. Brasovia tá- 
madás következik, amelyet először Bog- 
dán, majd Szederjessy lő a kapu mellé. 
A 8-ik percben Bozlin átpaeszolia a 
labdát Vogelnek, aki leszala.1 és a Bra- 
sovia legszebb bormnbájat küldi kapura. 
Sepci azonban résen van és szépen védi. 
1iz percig a Brasovia uralja a mezőnyt. 
lámadást támadásra vezetnek, de min:ha 
meg volna babonázva az U kapuja Majd 
az Universitatea veszi át az iramot. de 
csatásoruk tehetetlensége nem engeli a 
csapatot gólhoz jutni. A 18-ik pereben 
Várhhegyi bizonytalanul fog, de a hát- 

A második félidő 
Unalmasan kezlődik a második félidő. 

A Brasovia halfsora keényelme fölénybe 
juttatja a kolozsváriakat, de a csatársor 

puha játéka nem hozhat eredményt. Ez- 
alatt a 15 perc alatt Gai: játéka emelke- 
dik csak ki, de aki utána kifárad és ösz- 
szeroppan. A Brasovia é,zreveszi a lukat 
és majdnem minden támadásukat ezen az 
oldalon vezetik. Az U-csatársor Sepivel 
és Surlasiuval, többszörös román váloga- 
tettakkal az élén a lcegelemibb hibákat 

fegja. A 23-ik percben Zsigémond handset 
vét. A megitélt szabad-ugást Sepi 18 mé- 
terről irtózatos erővel kipura r gja. Vár- 
hegyi kapufának öklözi a labdát, ahon- 
nan hálóba pattan. 

2:0. ; 

Heves Brasovia támadás rá a válaez. 
Szederjessy kapulövését Sepci kiöklözi. A 
30-ik percben Surlasn szabadrugását 
Várhegyi kiejti, de Bő óny ment. A 35-ik 
percben Sfera szabadrugását is kiejti a 
kapus és a résenálló Stefanescu gólba gu- 
ritja a bőrgolyót. 

53:0. 
Meleg helyzetek kövikeznek az U ka- 

puja előtt. Szika lapos lövését Sepci szé- 
pen védi. Lanyhul a játék. A Brasovia 
kezd beletörődni és az U is lazsál. Me- 
zőnyjáték közben a bivó lef"ujja a mér- 
kőzést. 

A mérkőzés után kérdést intéztünk az 
Universitatea vezető embereihez. akik 

véleményüket a mérkőzésről a követke- 
zőkben összegezték 
- EI kell ismernünc - mondották az 

U vezetők -, hogy a itrascota fairül ját- 
szott. RNosszak voltunk mi is, de a brassói- 

ak sem produkáltak különösebbet. Csa- 
patunkban különöskép Sepi, a többsző- 
rös válogatott mutatott rendkivül gyenge 
jormát. Az eredményi azonban igen szép- 
nek tartjuk. 
A nyilatkozattal 

vezetőinek az az állassontja, hogy az IJ 
jétékstilusához viszonyítva a braessói csa- 
pat eldöntetlenül is végeznetett volna. 
Mindezek azonban mérközésutáni véle- 

mények és igazmondások. Amelyeket 
azonban gólokkal kell alátámasztani. 

Gál Andor 

Ma! Kedden! 
Premier ! 

JÉFÉNY 
Az utóbbi idők legmegráz b és legérdekfeszitőbb turista-urámája. 

szoemnben a Brasovia 

védek mentenek. Ploi:steanu állitólagos 
lerugására a biró tizenezyest itél a Bra- 
sovia ellen a 20-ik percseu, melyet Sfera 
értékesit góllá. 

Gól után Ploiestsanu azonnal meggyó- 
gyul és beáll a játékba. U-fölény dom- 
borodik ki és a Brasona védelme szem- 
melláthatólag megzavazodik a szünni nem 
akaró támadásokkal szemben. Kezd lany- 
hulni a játék. Hirtelen a B asovia erélyes 
támadást kezd, melyben Sferának, 
egyébként a mezőny legjobb embere volt. 
alkalma van remek jatoktudását bebizo- 
nyitani. 
A 30-ik percben Nagy III. gyönyörü 

25 méteres szabadrugasát Sepci vetődés- 
sel kornerre bokszolja. A 36-ik percben 
Vogel tiszta helyzetbe kerül, de a labdát 
kézzel juttatja a kapushoz. Moest az U 
kezd egy támadási szériába, melyet Ist- 
ván, Bölöni és Zsigmond tisztáznak. 

AZ ELŐMÉRKÖZÉS 
Olympia-Izovorul 4.6 (0:6). Banoki 

mérkőzés. Biró Hauar. 
Meglepetés volt az első félidőben az 

Izvorul ellenállása. Nagyon sokszor ve- 
szélyesek voltak az Olympia kapuja előtt 
és a védelmük minduntalan meggátolta 
az Oympia gyenge gólza-töréscit. Thiess 
eszes irányitásai nem találtak visszhangot 
az Olympia játékosai közt A 30-ik perc- 
től kezdi az Olympia a kezébe venni a 
mérkőzést, de félidőiz minden erőlködé- 
sük hasztalan. . 
A második félidőben az erősebb fiziku- 

mu Olympia jut döntő fölénybe. A 15-ik 
percben Rehner tizenegyesből jobb sárok- 
ba szép gólt lő. Most már kezd a játék 
eredményesebb lenni. A 24-ik percben 
Honigberger lefutással. lapos erős gólt 
lő. Az Izvorul végleg összeroppan és az 
Olympia már háromri emelte a gólok 
számát. Az utolsó perzekben Zeides be- 
viszi az üres kapuba a labdát és beállitja 
a végeredményt. 
Astra ifj-Olympia ifj. 2:1 (2:1). Gól- 

lövők: Niculescu, Vlaru. Az Olympiá- 
bLól Kad.::: : 

Tekézősport. A brassci tekéző alosztály 
julius hó 2-án reggel 8 órára rendkivüli 
gyülést hivott össze a CFR-otthon helyi- 
ségében. Tárgysorozat. A vezetőség kibő- 
vitése, illetve megválasztása, melyre ezut- 
tal is meghivja ugy a helybeli, mint a 
vidéki egyesületek vezetőségét. 

Vasárnapi mérkőzések eredménye: KPE 
-Testvériség 495-449. 
Vasárnap, folyó hó 23.en lesz főlavat- 

va a Jonescu-féle tekepgálya, melyet a 
szövetség 24 szám alat leigazolt. Ügy a 
helybeli, mint a vidéki csapatok részt 
fognak venni a pályaavatáson. 

SZINHÁZ 
HETI MÜSOR: 

Kedden este fél 9-kor: Amuikor a kislány- 
ból nagy liny lesz. (Operette- 
ujdonság, először! A budapes- 
ti szinházi évad egyik legra- 
gyogóbb, lezgnagyobbsikerü 
operetteje. Karácsonyi Ili, Eré- 
nyi Böske, Balázs István, Ihász 
Aladár, Tompa Béla föllépése.) 

Szerdán este fél 9-kor: Amikor a kislány- 
ból nagyiány lesz. (Operette- 
ujdonság, 2.szer.) 

Csütörtök este: Román előadás. 
Péntek este fél 9 árakor: A feve. Operette- 

ujdonság, először. Kizárólag csak felnőt- 
tek részére. Fiatal lányoknak és kisko- 
ruaknak a pénztár nem szolgáltat ki je- 
gyeket. Erényi Böske, Karácsonyi Illy, 
Bárdy Teréz, Hegyessy Ica, Balázs István, 
Ihász Aladár, Tompa Béla fellépése. 

Szombat este fél 9 órakor: Kadétszerelem. 
(A Liebeskommando cimü filmattrakció 
eredetije. A teljes eperette-együttes fellé- 

laz „Irja hadnagy"-ot hozták szinre. 

pese. Budapesten három szinházba, . 
szották, több mint kétszázszori [.4 
valamennyi szinpadának jövő év; atg 
ciója.) ta 

Vasárnap délelőtt 11 órakor: 
menyasszony. (Nagyon olcsó 
helyárakkal. Legdrágább jegy 
bi jegy ára 15 és 10 lej.) 
Vasárnap délután fél hat órakor: Kag, 

szerelem. (Operett-ujdonság, másod, * 
Vasárnap este fél 9 órakor: Ezerjá, é 
rett-revü ujdonság 12 képben. Az bi 
nyek az átalakitott nézőtéren és , szi padon játszódnak le. A Megmedernii 
táncok. Két és félórán át harsogó kac 
gás. Vidámság, ötlet, pazar kiállitás 

Előkészülethen az idei évad nagy boml, 

A torocz 

mozimaty, 
20 iej 1 

sSem 

operettje: Érik a buzakalász. 
A müsorra tüzött előadások jegyei 
válthatók az Apolló pénztáránál á. e. 
1 óráig és délután 5 órától 8 óráig. 

Irja hadnagy 
(A prózai társulat első fellépte 

a Magyar Szinházban) 

elő 

194 ! 
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A kolozsvári Magyar Szinkáz operettrész 
nek sikeres bemutatkozása uti! szomhat, 
ete muatatkozott be a város közönsegének 
társuiat prózai együttese. A bemutatkozó el 
ést szerancsés kézzel választották meg 
mem.i en Meller Rózsi rlághirü larabjá 

.
.
 

A derob a cári Oroszo-szág minden korrm 
cióját és az udvar visszatetsző önkényét adj 
keresztmetszetben, ötletes fordulatokka 
„Meghal' egy gárdatiszt és megszületik 
nemlétező Irja hadnagy. Az élők sorában cá 
ri ukázzal kitörült Ribov hadnagy rablóv 
majd forradalmárrá lesz, a cár ellen vonul é 
a végén, mint a nemlétező Írja hadnagy ! 
be a cár kegyeltjeként, tábornoki paszomám 
nyal vállaan - ; 
Fiatal és komoly tehetséget sikerült megis 

mernünk Bárdy Teréz személyében, aki Nin 
Petrovna udvarhölgy szerepét alakitotta. Bá 
dy Teréz, aki Forgács Sándor irányitása me 
lett sajátitotta el a szinészmesterséget, Írapp 
rozta a közönséget. Bársonyos hangja, szé 
megjelenése, drámai erőtől aláfütött erotikt 
ma, játékstilusa, mind komoly müvészeténe 
attributumait nyujtják. Tökéletes volt, am 
a közönség nyiltszini tapsokkal honorált. 
Müvészi elánjának fényében csillogott Fo 

gács Sándor is, akinek Andrejew bárója am 
előadás külön eseményét jelentette. Fekel 
Mihály a cár szerepében kitünően vezette 
cselekményt és kabinetalakitást nyujtott. Al 
előadás többi szereplői: Tóth Elek mint Ris 
ják kommandáns, Mészáros Béla Ribov had 
nagy szerepében, Tompa Béla mint Paszo 
Tompa Sándor a szibériai börtönigazgat 

Miklóssy Margit, Ditrói Béla, Tasnády, Rajra 
Sándor, Balázs Samu, Hegyessy Ica és a tö 
biek odaadó játékukkal emelték a pompása 
sikerült prózai előadás nivóját, amelyet 7 
folt ház élvezett végig. 

.
-
a
 

-
-
-
-
-
 

.
.
.
 

-
 

Brassói mozis hirtelen halála 

Mesáiban 
Vasárnap távirati értesités érkezett a Re 

gátban levő Slanaic városkából, amely sze 

rint hirtelen elhunyt Boros Arthur, Boros La 
josnak, a brassói Ero-filmház tulajdonosána 
testvéröccse. Boros Arthur néhány évvel ez 

előtt Marosvásárhelyen volt moziigazgat 

előzőleg pedig. Csernovicban tánciskolája vel 
Miután a mozi tönkrement, Brassóba jött 

itt élt hosszabb ideig öccsénél. Néhány hétte 
ezelőtt elhatározta, hogy Slanicban tánciskó 

lát nyit. Ott halt meg szivszélhiüdésben. 
.. 

Betörések, lopások. verekedésel 
a brassói rendőrség bünkróniká 

Az utolsó három nap meglebe 
mas volt a bünözések szemp 
len tettesek egész halom ! 
a város különböző ponti 
dig verekedések, meg e ! r 
ják a három nap bün! t. A rendőr52 
bünügyi osztályánál ! István bras:0 
lakós bünvádi feljelen - ett ismeretlen te1 
tes ellen, aki lakását kifosztotta, ötezer 4/ 
jel kárositva meg. A feljelentő a lopással es 
Kozák András nevü ismerősét gyanusitja, 4' 
a tett elkövetése után nyomtalanul eltül 
Fichner Guszt feljelentést tett, hogy ellopti 
„Neumann'-tipusu biciklijét. Ismeretlen 61 
tesek éjnek idején feltörték Sommerbur 
György katalinutcai kereskedő kirakatát ; 
azt teljesen kifosztották. A prázsmári U 
lakó Klusch Hermina feljelentést tett si 
retlen tettesek ellen, akik a keritésre szár! 
végett kirakott összes fehérnemüit ellop!t 
Az elmult éjszaka betörtek Gábor Gyöf 
gyárutcai lakásába, ahonnan különböző 0 
mikat loptak el. Ugyancsak ismeretlen tel 
sek kifosztották Serbán György Mun:icn1 
utcai lakós lakását. Ezenkivül vasárnap "1 
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meret 

vettek 
makkor . 

értés tarkit 
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lőr 

kedés is történt, amelynek ügyében a renlő 
ség meginditotta a nyomozást. 


